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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: DUR368A DUR368L
Handle type Bike handle Loop handle
No load speed Cutter blade / Nylon cutting 3: 6,500 min”
(at each rotation speed level) head / Plastic blade 2: 5,300 min™'
1: 3,500 min”'

Overall length 1,758 mm
(without cutting tool)
Nylon cord diameter 2.0-2.4mm
Applicable cutting tool and 3-tooth blade 230 mm
cutting diameter (P/N: 195298-3)

4-tooth blade 230 mm

(P/N: B-14118)

8-tooth blade 230 mm

(P/N: B-14130)

Nylon cutting head 350 mm

(P/N: 198893-8)

Plastic blade 255 mm

(P/N: 198383-1)
Rated voltage D.C.36V
Net weight 4.1-47kg 3.9-45kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge, battery adapter and charger

Battery cartridge BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B /BL1840/
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Battery Adapter BAP182/ BL36120A

Charger DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

. Some of the battery cartridges, battery adapters and chargers listed above may not be available depending on
your region of residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges, battery adapters and chargers listed above. Use of any
other battery cartridges,battery adapters and chargers may cause injury and/or fire.

Applicable standard : 1ISO22868
Model DUR368A

Cutting tool Sound pressure level (LpA) Sound power level (LWA)
dB(A) dB(A)
LpA dB(A) Uncertainty (K) LWA dB(A) Uncertainty (K)
dB(A) dB(A)
4-tooth blade 747 1.0 89.2 1.6
Nylon cutting head 76.4 1.6 89 1.0
Plastic blade 75.1 0.3 86 0.4
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Model DUR368L

Cutting tool Sound pressure level (LpA) Sound power level (LWA)
dB(A) dB(A)
LpAdB(A) Uncertainty (K) LWA dB(A) Uncertainty (K)
dB(A) dB(A)
4-tooth blade 747 1.0 89.2 1.6
Nylon cutting head 76.4 1.6 89 1.0
Plastic blade 75.1 0.3 86 0.4

. Even if the sound pressure level listed above is 80 dB (A) or less, the level under working may exceed 80 dB
(A). Wear ear protection.

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Applicable standard : 1ISO22867
Model DUR368A

Cutting tool Left hand Right hand
anw (M/s®) | Uncertainty K | anw(m/s®) | Uncertainty K
(m/s?) (m/s?)
4-tooth blade <5 15 <5 15
Nylon cutting head < 25 15 < 25 15
Plastic blade < 25 1.5 < 25 1.5
Model DUR368L
Cutting tool Left hand Right hand
anw (M/s?) Uncertainty K anw (M/s?) Uncertainty K
(m/s?) (m/s?)

4-tooth blade < 25 1.5 < 25 1.5
Nylon cutting head < 5 1.5 < 5 1.5
Plastic blade < 5 15 < 5 15
NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.
AWARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.
A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
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Symbols

The followings show the symbols used for the equip-
ment. Be sure that you understand their meaning before
use.

Take particular care and attention.

Read instruction manual.

Keep distance at least 15 m.

—15misor

= QP
= B

Danger; be aware of thrown objects.

Caution; kickback

Wear a helmet, goggles and ear protection.

Wear protective gloves.

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended.

Do not expose to moisture.

Ni-MH Only for EU countries

Li-ion Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household
waste material! In observance of the
European Directives, on Waste Electric
and Electronic Equipment and Batteries
and Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation
in accordance with national laws, electric
equipment and batteries and battery
pack(s) that have reached the end of
their life must be collected separately and
returned to an environmentally compatible
recycling facility.

EC Declaration of Conformity

For European countries only

o0 Rk

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Important safety instructions for the tool

AWARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

Intended use

1.  This tool is only intended for cutting grass,
weeds, bushes and undergrowth. It should not
be used for any other purpose such as edging
or hedge cutting as this may cause injury.

General instructions

1. Never allow people unfamiliar with these
instructions, people (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabil-
ities, or lack of experience and knowledge to
use the tool. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the tool.

2. Before starting the tool, read this instruction
manual to become familiar with the handling of
the tool.

3. Do not lend the tool to a person with insuffi-
cient experience or knowledge regarding han-
dling of brushcutters and string trimmers.

4. When lending the tool, always attach this
instruction manual.

5. Handle the tool with the utmost care and
attention.

6. Never use the tool after consuming alcohol or
drugs, or if feeling tired or ill.

7.  Never attempt to modify the tool.

8.  Follow the regulations about handling of
brushcutters and string trimmers in your
country.

Personal protective equipment
» Fig.1

Wear safety helmet, protective goggles and
protective gloves to protect yourself from
flying debris or falling objects.

2. Wear ear protection such as ear muffs to pre-
vent hearing loss.

3.  Wear proper clothing and shoes for safe
operation, such as a work overall and sturdy,
non-slip shoes. Do not wear loose clothing or
jewelry. Loose clothes, jewelry or long hair can be
caught in moving parts.

4. When touching the cutting blade, wear protec-

tive gloves. Cutting blades can cut bare hands
severely.
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Work area safety

1.

Operate the tool under good visibility and day-
light conditions only. Do not operate the tool in
darkness or fog.

Do not operate the tool in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. The tool creates sparks
which may ignite the dust or fumes.

During operation, never stand on an unstable
or slippery surface or a steep slope. During
the cold season, beware of ice and snow and
always ensure secure footing.

During operation, keep bystanders or animals
at least 15 m away from the tool. Stop the tool
as soon as someone approaches.

Never operate the tool while people, especially
children, or pets are nearby.

Before operation, examine the work area for
stones or other solid objects. They can be
thrown or cause dangerous kickback and result in
serious injury and/or property damage.

AWARNING: Use of this product can create
dust containing chemicals which may cause
respiratory or other illnesses. Some examples
of these chemicals are compounds found in
pesticides, insecticides, fertilizers and herbi-
cides. Your risk from these exposures varies,
depending on how often you do this type

of work. To reduce your exposure to these
chemicals: work in a well ventilated area, and
work with approved safety equipment, such as
those dust masks that are specially designed
to filter out microscopic particles.

Electrical and battery safety

1.

Do not expose the tool to rain or wet condi-
tions. Water entering the tool will increase the risk
of electric shock.

Do not use the tool if the switch does not

turn it on and off. Any tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before installing a
battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying the tool with your finger on the switch or
energising the tool that have the switch on invites
accidents.

Do not dispose of the battery(ies) in a fire.
The cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

Do not charge battery in rain, or in wet
locations.

Putting into operation

1.

2.

Before assembling or adjusting the tool,
remove the battery cartridge.

Before handling the cutter blade, wear protec-
tive gloves.

Before installing the battery cartridge, inspect
the tool for damages, loose screws/nuts or
improper assembly. Sharpen blunt cutter
blade. If the cutter blade is bent or dam-

aged, replace it. Check all control levers and
switches for easy action. Clean and dry the
handles.

Never attempt to switch on the tool if it is dam-
aged or not fully assembled. Otherwise serious
injury may result.

Adjust the shoulder harness and hand grip to
suit the operator's body size.

When inserting a battery cartridge, keep the
cutting attachment clear of your body and
other object, including the ground. It may rotate
when starting and may cause injury or damage to
the tool and/or property.

Remove any adjusting key, wrench or blade
cover before turning the tool on. An accessory
left attached to a rotating part of the tool may
result in personal injury.

The cutting tool has to be equipped with the
guard. Never run the tool with damaged guards
or without guards in place!

Make sure there are no electrical cables, water
pipes, gas pipes etc. that could cause a hazard
if damaged by use of the tool.

Operation

1.

2.

N

In the event of an emergency, switch off the
tool immediately.

If you feel any unusual condition (e.g. noise,
vibration) during operation, switch off the

tool and remove the battery cartridge. Do not
use the tool until the cause is recognized and
solved.

The cutting attachment continues to rotate for
a short period after turning the tool off. Don't
rush to contact the cutting attachment.

During operation, use the shoulder harness.
Keep the tool on your right side firmly.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. Watch for hidden obsta-
cles such as tree stumps, roots and ditches to
avoid stumbling.

Always be sure of your footing on slopes.
Walk, never run.

Never work on a ladder or tree to avoid loss of
control.

If the tool gets heavy impact or fall, check the
condition before continuing work. Check the
controls and safety devices for malfunction. If
there is any damage or doubt, ask our autho-
rized service center for the inspection and
repair.

Take a rest to prevent loss of control caused
by fatigue. We recommend taking a 10 to 20-min-
ute rest every hour.

When you leave the tool, even if it is a short
time, always remove the battery cartridge. The
unattended tool with the battery cartridge installed
may be used by unauthorized person and cause
serious accident.
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12. If grass or branches get caught between the
cutting attachment and guard, always turn
the tool off and remove the battery cartridge
before cleaning. Otherwise the cutting attach-
ment may rotate unintentionally and cause serious
injury.

13. Never touch moving hazardous parts before
the moving hazardous parts have come to
a complete stop and the battery cartridge is
removed.

14. If the cutting attachment hits stones or other
hard objects, immediately turn the tool off.
Then remove the battery cartridge and inspect
the cutting attachment.

15. Check the cutting attachment frequently
during operation for cracks or damages.
Before the inspection, remove the battery
cartridge and wait until the cutting attachment
stops completely. Replace damaged cutting
attachment immediately, even if it has only
superficial cracks.

16. Never cut above waist height.

17. Before starting the cutting operation, wait until
the cutting attachment reaches a constant
speed after turning the tool on.

18. When using a cutting blade, swing the tool
evenly in half-circle from right to left, like
using a scythe.

19. Hold the tool by insulated gripping surfaces
only, because the cutter blade may contact
hidden wiring. Cutter blades contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the tool
"live" and could give the operator an electric
shock.

20. Do not start the tool when the cutting tool is
tangled with cut grass.

21. Before starting the tool, be sure that the cut-
ting tool is not touching the ground and other
obstacles such as a tree.

22. During operation always hold the tool with
both hands. Never hold the tool with one hand
during use.

Cutting tools

1. Do not use a cutting tool which is not recom-
mended by us.

2. Use an applicable cutting attachment for the
job in hand.

— Nylon cutting heads (string trimmer heads)
and plastic blades are suitable for trimming
lawn grass.

—  Cutting blades are suitable for cutting weeds,
high grasses, bushes, shrubs, underwood,
thicket, and the like.

— Never use other blades including metal
multi-piece pivoting chains and flail blades. It
may result in serious injury.

3. Only use the cutting tool that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

4. Always keep your hands, face, and clothes
away from the cutting tool when it is rotating.
Failure to do so may cause personal injury.

5. Always use the cutting attachment guard prop-
erly suited for the cutting attachment used.

6. When using cutting blades, avoid kickback
and always prepare for an accidental kickback.
See the section for Kickback.

7. When not in use, attach the blade cover onto
the blade. Remove the cover before operation.

Kickback (Blade thrust)

1. Kickback (blade thrust) is a sudden reaction
to a caught or bound cutting blade. Once it
occurs, the tool is thrown sideway or toward
the operator at great force and it may cause
serious injury.

2.  Kickback occurs particularly when applying
the blade segment between 12 and 2 o'clock
to solids, bushes and trees with 3 cm or larger
diameter.

» Fig.2

3. To avoid kickback:

1. Apply the segment between 8 and 11
o'clock.

2. Never apply the segment between 12 and
2 o'clock.

3.  Never apply the segment between 11 and
12 o'clock and between 2 and 5 o'clock,
unless the operator is well trained and
experienced and does it at his/her own
risk.

4. Never use cutting blades close to solids,
such as fences, walls, tree trunks and
stones.

5. Never use cutting blades vertically, for
such operations as edging and trimming
hedges.

» Fig.3

Vibration

1.  People with poor circulation who are exposed
to excessive vibration may experience injury
to blood vessels or the nervous system.
Vibration may cause the following symptoms
to occur in the fingers, hands or wrists: "Falling
asleep" (numbness), tingling, pain, stabbing sen-
sation, alteration of skin color or of the skin. If any
of these symptoms occur, see a physician!

2. Toreduce the risk of "white finger disease",
keep your hands warm during operation and
well maintain the tool and accessories.

Transport

1. Before transporting the tool, turn it off and
remove the battery cartridge. Attach the cover
to the cutting blade.

2.  When transporting the tool, carry it in a hori-
zontal position by holding the shaft.

3.  When transporting the tool in a vehicle, prop-
erly secure it to avoid turnover. Otherwise
damage to the tool and other baggage may result.

17 ENGLISH



Maintenance

1. Have your tool serviced by our authorized
service center, always using only genuine
replacement parts. Incorrect repair and poor
maintenance can shorten the life of the tool and
increase the risk of accidents.

2. Before doing any maintenance or repair work
or cleaning the tool, always turn it off and
remove the battery cartridge.

3.  Always wear protective gloves when handling
the cutting blade.

4.  Always clean dust and dirt off the tool. Never
use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like for the purpose. Discoloration, deformation
or cracks of the plastic components may result.

5.  After each use, tighten all screws and nuts.

6. Do not attempt any maintenance or repair not
described in the instruction manual. Ask our
authorized service center for such work.

7.  Always use our genuine spare parts and
accessories only. Using parts or accessories
supplied by a third party may result in the tool
breakdown, property damage and/or serious
injury.

8. Request our authorized service center to
inspect and maintain the tool at regular
interval.

9.  Always keep the tool in good working condi-
tion. Poor maintenance can result in inferior per-
formance and shorten the life of the tool.

Storage

1.  Before storing the tool, perform full cleaning
and maintenance. Remove the battery car-
tridge. Attach the cover to the cutting blade.

2.  Store the tool in a dry and high or locked loca-
tion out of reach of children.

3. Do not prop the tool against something, such
as a wall. Otherwise it may fall suddenly and
cause an injury.

First aid

1. Always have a first-aid kit close by.
Immediately replace any item taken from the
first aid kit.

2. When asking for help, give the following
information:

—  Place of the accident

—  What happened

—  Number of injured persons
—  Nature of the injury

—  Your name

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery char-
ger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AcCAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.
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H H ini H 2. Neverrecharge a fully charged battery cartridge.
Ti ps fOI" maintaini ng maximum Overcharging shortens the battery service life.

battery Ilfe 3.  Charge the battery cartridge with room tempera-
1. Charge the battery cartridge before completely ture at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot
discharged. Always stop tool operation and battery cartridge cool down before charging it.
charge the battery cartridge when you notice 4.  Charge the battery cartridge if you do not use
less tool power. it for a long period (more than six months).
» Fig.4
1 Speed indicator 2 | ADT indicator 3 | Power lamp 4 | Main power button
(ADT = Automatic Torque
Drive Technology)
5 | Reverse button 6 | Battery cartridge 7 | Lock-off lever 8 | Switch trigger
9 | Hanger 10 | Handle 11 | Barrier (country specific) | 12 | Protector (for nylon
cutting head / plastic
blade)
13 | Protector (for cutter 14 | Shoulder harness - |- - |-
blade)

| NOTE: The protector supplied as the standard accessory varies depending on the countries.

FU N CTIONAL A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
D ESC RI PTIO N it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.
A CAUTION: Do not install the battery cartridge
A_WARN'NG" Always be sure that the tool is forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
switched _off a'nd the batte_ry cartnd'ge is removed not being inserted correctly.
before adjusting or checking function on the tool.
Failure to switch off and remove the battery cartridge
may result in serious personal injury from accidental ol/ battery prOteCtlon SyStem
start-up.
P The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
Installi . batt tem. This system automatically cuts off power to the
nstalling or removing battery motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
cartridge matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

A CAUTION: Always switch off the tool before Status Speed indicator
installing or removing of the battery cartridge.

A\CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery 3
cartridge. Failure to hold the tool and the battery 2

1

Hon | Oot | 1 Blinking

Overload

cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.5: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

s\

Overheat

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

I\
N0

To install the battery cartridge, align the tongue on the Over
battery cartridge with the groove in the housing and slip discharge
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

Alal
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Overload protection

If the tool is overloaded by entangled weeds or other debris, the
speed indicator 2 and 3 start blinking and the tool automatically stops.
In this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection for tool or battery

There are two types of overheating; tool overheating
and battery overheating. When the tool overheating
occurs, all speed indicators blink. When the battery
overheating occurs, the speed indicator 1 blinks.

If the overheating occurs, the tool stops automatically. Let the
tool and/or battery cool down before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically and the speed indicator 1 blinks.

If the tool does not operate even when the switches are oper-
ated, remove the batteries from the tool and charge the batteries.

Indicating the remaining battery capacity

Only for battery cartridges with the indicator
» Fig.6: 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

I I I |:| 50% to 75%
I I |:| |:| 25% to 50%
I |:| |:| |:| 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.

The battery
may have
malfunctioned.

UL
JOmn

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Main power switch

Tap the main power button to turn on the tool.
To turn off the tool, press and hold the main power but-
ton until the power lamp and speed indicator go off.
» Fig.7: 1. Speed indicator 2. Main power button
3. Power lamp

NOTE: The tool will automatically turned off if it is left
without any operations for a certain period of time.

Switch action

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the
tool to our authorized service center for proper
repairs BEFORE further usage.

A WARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released. Operating a tool
with a switch that does not actuate properly can lead
to loss of control and serious personal injury.

A CAUTION: Never put your finger on the main
power button and switch trigger when carrying
the tool. The tool may start unintentionally and cause
injury.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
The tool speed increases by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

DUR368A
» Fig.8: 1. Lock-off lever 2. Switch trigger

DUR368L
> Fig.9:

Speed adjusting

You can adjust the tool speed by tapping the main
power button. Each time you tap the main power button,
the level of speed will change.

1. Lock-off lever 2. Switch trigger

» Fig.10: 1. Speed indicator 2. Main power button
Speed indicator Mode Rotation speed

3 High 6,500 min™'
2 @
10
307 Medium 5,300 min™'
2 @
10
307 Low 3,500 min™'
2]
10
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Automatic Torque Drive Technology

When you turn on the Automatic Torque Drive
Technology (ADT), the tool runs at optimum rotation
speed and torque for the condition of grass being cut.
To start ADT, press and hold the reverse button until the
ADT indicator turns on. After that, tap the main power
button to select the cutting tool attached to the tool. Light
the lamp beside marking to select cutter blade and
plastic blade, 53 marking to select nylon cutting head.
To stop ADT, press and hold the reverse button until the
ADT indicator turns off.
» Fig.11: 1. )‘ marking 2. 52 marking 3. ADT
indicator 4. Main power button 5. Reverse

button
Indicator Mode Cutting tool Rotation
speed
™ ADT Cutter blade | 3,500 - 6,500
;; L (Cutter blade) | Plastic blade min”
i ADT Nylon cutting | 3,500 - 6,500
L8 (Nylon cutting head min”
e head)

Reverse button for debris removal

A WARNING: switch off the tool and remove
the battery cartridge before you remove entan-
gled weeds or debris which the reverse rotation
function can not remove. Failure to switch off and
remove the battery cartridge may result in serious
personal injury from accidental start-up.

This tool has a reverse button to change the direction of rotation.
Itis only for removing weeds and debris entangled in the tool.

To reverse the rotation, tap the reverse button and pull
the trigger when the cutting tool is stopped. The power
lamp starts blinking, and the cutting tool rotates in
reverse direction when you pull the switch trigger.

To return to regular rotation, release the trigger and wait
until the cutting tool stops.

» Fig.12: 1. Reverse button 2. Power lamp

NOTE: During the reverse rotation, the tool operates
only for a short period of time and then automatically
stops.

NOTE: Once the tool is stopped, the rotation returns
to regular direction when you start the tool again.
NOTE: If you tap the reverse button while the cutting
tool is still rotating, the tool comes to stop and to be
ready for reverse rotation.

Electronic function

Constant speed control

The speed control function provides the constant rota-
tion speed regardless of load conditions.

Soft start feature

Soft start because of suppressed starting shock.

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool. Failure to
switch off and remove the battery cartridge may result
in serious personal injury from accidental start-up.

A WARNING: Never start the tool unless it is

completely assembled. Operation of the tool in a

partially assembled state may result in serious per-
sonal injury from accidental start-up.

Installing the handle

For DUR368A

1. Insert the shaft of the handle into the grip. Align
the screw hole in the grip with the one in the shaft.
Tighten the screw securely.

» Fig.13: 1. Grip 2. Screw 3. Shaft

NOTICE: Note the direction of the grip. The
screw holes will not be aligned if the grip is not
inserted in the correct direction.

2. Place handle between handle clamp and handle holder.
Adjust the handle to an angle that provides a comfortable
working position and then secure with hex socket head bolts.
» Fig.14: 1. Hex socket head bolt 2. Handle clamp

3. Handle holder

For DUR368L

1. Attach the upper and lower clamps on the damper.

2. Putthe handle on the upper clamp and fix it with

hex socket head bolts as illustrated.

» Fig.15: 1. Hex socket head bolt 2. Handle 3. Upper
clamp 4. Damper 5. Lower clamp 6. Spacer

A CAUTION: Do not remove or shrink the spacer. Doing
so lose the balance of the tool and may cause personal injury.

Electric brake

This tool is equipped with an electric brake for the cut-
ting tool. If the tool consistently fails to quickly stop the
cutting tool after the switch trigger is released, have the
tool serviced at our service center.

A\CAUTION: This brake system is not a substi-
tute for the protector. Never use the tool without
the protector. An unguarded cutting tool may result
in serious personal injury.

Attaching the barrier

Country specific

If the barrier is included in your model, attach it to the
handle using the screw on the barrier.

» Fig.16: 1. Barrier 2. Screw

A\ CAUTION: atter assembling the barrier, do not
remove it. The barrier works as a safety part to prevent
you from contacting the cutting blade accidentally.
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Hex wrench storage

A\CAUTION: Be careful not to leave the hex
wrench inserted in the tool head. It may cause
injury and/or damage to the tool.

When not in use, store the hex wrench as illustrated to
keep it from being lost.
» Fig.17: 1. Hex wrench

For the loop handle model, the hex wrench can also be
stored on the handle as illustrated.
» Fig.18: 1. Hex wrench

Correct combination of the cutting

tool and the protector

A CAUTION: Always use the correct combi-
nation of cutting tool and the protector. A wrong
combination may not protect you from the cutting tool,
flying debris, and stones. It can also affect the bal-
ance of the tool and result in an injury.

For nylon cutting head / plastic blade

A\ CAUTION: Take care not to injure yourself on
the cutter for cutting the nylon cord.

Attach the protector to the clamp using bolts.
» Fig.20: 1. Clamp 2. Protector 3. Cutter

Installing the cutting tool

ACAUTION: Always use the supplied
wrench(es) to remove or to install the cutting tool.

A CAUTION: Be sure to remove the hex wrench
inserted into the tool head after installing the
cutting tool.

NOTE: The type of the cutting tool(s) supplied as the
standard accessory varies depending on the coun-
tires. The cutting tool is not included in some specifi-
cations of the model.

NOTE: Turn the tool upside down so that you can
replace the cutting tool easily.

Cutting tool Protector

Cutter blade
(3-tooth, 4-tooth, and 8-tooth
blades)

Ao
o

Nylon cutting head

Plastic blade

{(

Installing the protector

A WARNING: Never use the tool without the
guard illustrated in place. Failure to do so can
cause serious personal injury.

NOTE: The type of the protector supplied as the stan-

dard accessory varies depending on the countries.

For cutter blade

Attach the protector to the clamp using bolts.
» Fig.19: 1. Clamp 2. Protector

Cutter blade

A CAUTION: When handling the cutter blade,
always wear gloves and put the blade cover on
the blade.

A CAUTION: The cutter blade must be well pol-
ished, and free of cracks or breakage. If the cutter
blade hits a stone during operation, stop the tool and
check the blade immediately.

A CAUTION: The cutter blade-fastening nut
(with spring washer) wears out in course of time.
If there appears any wear or deformation on the
spring washer, replace the nut. Ask your local
authorized service center to order it.

A\ CAUTION: The outside diameter of the cutter
blade must be as follows. Never use any cutter
blade with larger outside diameter.

—  3-tooth blade : 230 mm

—  4-tooth blade : 230 mm

—  8-tooth blade : 230 mm

» Fig.21: 1. Nut 2. Clamp washer 3. Cutter blade
4. Receive washer 5. Spindle 6. Hex wrench

1. Insert the hex wrench through the hole in the tool
head to lock the shaft. Rotate the shaft until the hex
wrench is fully inserted.

2. Mount the cutter blade onto the receive washer so that the
arrows on the blade and protector are pointing in the same direction.
» Fig.22: 1.Arrow

3. Putthe clamp washer onto the cutter blade and

then tighten the nut securely by the box wrench.

» Fig.23: 1. Hex wrench 2. Box wrench 3. Tighten
4. Loosen

NOTE: Tightening torque : 16 - 23 Nem

4. Remove the hex wrench from the tool head.

To remove the cutter blade, follow the installation proce-
dures in reverse.
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Nylon cutting head

NOTICE: Be sure to use genuine Makita nylon
cutting head.

» Fig.24: 1. Nylon cutting head 2. Receive washer
3. Spindle 4. Hex wrench 5. Tighten
6. Loosen

1. Insert the hex wrench through the hole in the tool
head to lock the shaft. Rotate the shaft until the hex
wrench is fully inserted.

2.  Place the nylon cutting head onto the spindle and
tighten it securely by hand.

3. Remove the hex wrench from the tool head.

To remove the nylon cutting head, follow the installation
procedures in reverse.

The shoulder harness features a means of quick
release.

Simply squeeze the sides of the buckle to release the
tool from the shoulder harness.

DUR368A
» Fig.30: 1.Buckle

DUR368L
» Fig.31: 1. Buckle

Adjusting the hanger position

For more comfortable handling of the tool, you can
change the hanger position.

Be sure to adjust the hanger position as shown in the
figure.

» Fig.32
PlaSth blade 1 The hanger position from the ground
NOTICE: Be sure to use genuine Makita plastic 2 The cutting tool position from the ground
blade. 3 The horizontal distance between the hanger and the
» Fig.25: 1. Plastic blade 2. Receive washer unguarded part of the cutting tool

3. Spindle 4. Hex wrench 5. Tighten
6. Loosen

1. Insert the hex wrench through the hole in the tool
head to lock the shaft. Rotate the shaft until the hex
wrench is fully inserted.

2. Place the plastic blade onto the spindle and
tighten it securely by hand.

3. Remove the hex wrench from the tool head.

To remove the plastic blade, follow the installation pro-
cedures in reverse.

OPERATION
Attaching the shoulder harness __|

Attaching the shoulder harness

A CAUTION: Always use the shoulder harness
attached to the tool. Before operation, adjust the
shoulder harness according to the user size to
prevent fatigue.

A CAUTION: Before operation, make sure that
the shoulder harness is properly attached to the
hanger on the tool.

1. Wear the shoulder harness on your left shoulder.
» Fig.26

2.  Clasp the hook on the shoulder strap to tool's
hanger.

DUR368A
» Fig.27: 1. Hook 2. Hanger

DUR368L
» Fig.28: 1.Hook 2. Hanger

3.  Adjust the shoulder harness to a comfortable
working position.
» Fig.29

Loosen the hex socket head bolt on the hanger. Move
the hanger to a comfortable working position and then
tighten the bolt.

DUR368A
» Fig.33: 1. Hanger 2. Hex socket head bolt

DUR368L
» Fig.34: 1. Hanger 2. Hex socket head bolt

Correct handling of the tool

AWARNING: Always position the tool on your
right-hand side. Correct positioning of the tool allows
for maximum control and will reduce the risk of seri-
ous personal injury caused by kickback.

AWARNING: Be extremely careful to maintain
control of the tool at all times. Do not allow the
tool to be deflected toward you or anyone in the
work vicinity. Failure to keep control of the tool
could result in serious injury to the bystander and the
operator.

AWARNING: To avoid accident, leave more
than 15m (50 ft) distance between operators when
two or more operators work in one area. Also,
arrange a person to observe the distance between
operators. If someone or an animal enters the
working area, immediately stop the operation.

A CAUTION: If the cutting tool accidentally
impacts a rock or hard object during operation,
stop the tool and inspect for any damage. If the
cutting tool is damaged, replace it immediately.
Use of a damaged cutting tool may result in serious
personal injury.

A CAUTION: Remove the blade cover from the
cutter blade when cutting the grass.

Correct positioning and handling allow optimum control
and reduce the risk of injury caused by kickback.
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DUR368A
> Fig.35

DUR368L
> Fig.36

When using a nylon cutting head (bump & feed
type)

The nylon cutting head is a dual string trimmer head
provided with a bump & feed mechanism.

To feed out the nylon cord, tap the cutting head against
the ground while rotating.

» Fig.37: 1. Most effective cutting area

NOTICE: The bump feed will not operate prop-
erly if the nylon cutting head is not rotating.

NOTE: If the nylon cord does not feed out while

tapping the head, rewind/replace the nylon cord

by following the procedures in the section for the
maintenance.

MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or main-
tenance on the tool. Failure to switch off and remove
the battery cartridge may result in serious personal
injury from accidental start-up.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Replacing the nylon cord

AWARNING: use only the nylon cord with
diameter specified in this instruction manual.
Never use heavier line, metal wire, rope or the
like. Failure to do so may cause damage to the tool
and result in serious personal injury.

AWARNING: Always remove the nylon cutting
head from the tool when replacing the nylon cord.

A WARNING: Make sure that the cover of the
nylon cutting head is secured to the housing
properly as described below. Failure to properly
secure the cover may cause the nylon cutting head to
fly apart resulting in serious personal injury.

Replace the nylon cord if it is not fed any more. The
method of replacing the nylon cord varies depending on
the type of the nylon cutting head.

95-M10L
> Fig.38

B&F ECO 4L
> Fig.39

For Ultra Auto 4
» Fig.40

UN-74L
> Fig.41

Manual feed type

When the nylon cord gets short, pull it out from the
eyelet and feed it from the another eyelet.
» Fig.42

Replacing the plastic blade

Replace the blade if it is worn out or broken.
» Fig.43

When installing the plastic blade, align the direction of

the arrow on the blade with that of the protector.

» Fig.44: 1. Arrow on the protector 2. Arrow on the
blade
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Motor does not run.

Battery cartridge is not installed.

Install the battery cartridge.

Battery problem (under voltage)

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

Overheating.

Stop using of tool to allow it to cool down.

It does not reach maximum RPM.

Battery is installed improperly.

Install the battery cartridge as described in this
manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Cutting tool does not rotate:
= stop the machine immediately!

Foreign object such as a branch is
jammed between the guard and the
cutting tool.

Remove the foreign object.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Abnormal vibration:
= stop the machine immediately!

One end of the nylon cord has been
broken.

Tap the nylon cutting head against the ground while
it is rotating to cause the cord to feed.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Cutting tool and motor cannot stop:
= Remove the battery immediately!

Electric or electronic malfunction.

Remove the battery and ask your local authorized
service center for repair.

OPTIONAL

ACCESSORIES

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

AWARNING: Only use the recommended
accessories or attachments indicated in this man-
ual. The use of any other accessory or attachment
may result in serious personal injury.

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment

for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

Cutter blade

Nylon cutting head
Nylon cord (cutting line)
Plastic blade

Protector

Makita genuine battery and charger
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : DUR368A DUR368L
Type de poignée Poignée guidon Poignée arceau
Vitesse a vide Lame de coupe/Téte de coupe 3:6500 min”
(a chaque niveau de la vitesse | a fil nylon/Lame en plastique 2:5300 min™
de rotation) 1:3500 min™
Longueur totale 1758 mm
(sans outil de coupe)
Diamétre du cordon en nylon 2,0a24mm
Outil de coupe applicable et Lame a 3 dents 230 mm
diamétre de coupe (P/N : 195298-3)
Lame a 4 dents 230 mm
(P/N : B-14118)
Lame a 8 dents 230 mm
(P/N : B-14130)
Téte de coupe a fil nylon 350 mm
(P/N : 198893-8)
Lame en plastique 255 mm
(P/N : 198383-1)
Tension nominale 36 VCC
Poids net 4,1-47kg 3,9-4,5kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus lIégere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie, adaptateur de batterie et chargeur applicables

Batterie BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B /BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Adaptateur de Batterie BAP182/ BL36120A

Chargeur DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

. Certains chargeurs, adaptateurs de batterie et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles
selon la région ou vous résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries, les adaptateurs de batterie et les chargeurs réperto-
riés ci-dessus. L'utilisation d’autres batteries, adaptateurs de batterie et chargeurs peut provoquer des blessures
et/ou un incendie.

Norme applicable : 1SO22868
Modéle DUR368A

Outil de coupe Niveau de pression sonore (LpA) | Niveau de puissance sonore (LWA)
dB(A) dB(A)
LpA dB(A) Incertitude (K) LWA dB(A) Incertitude (K)
dB(A) dB(A)
Lame a 4 dents 74,7 1,0 89,2 1,6
Téte de coupe a fil nylon 76,4 1,6 89 1,0
Lame en plastique 75,1 0,3 86 0,4
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Modéle DUR368L

Outil de coupe Niveau de pression sonore (LpA) | Niveau de puissance sonore (LWA)
dB(A) dB(A)
LpAdB(A) Incertitude (K) LWA dB(A) Incertitude (K)
dB(A) dB(A)
Lame a 4 dents 74,7 1,0 89,2 1,6
Téte de coupe a fil nylon 76,4 1,6 89 1,0
Lame en plastique 75,1 0,3 86 0,4

. Méme si le niveau de pression sonore indiqué ci-dessus est inférieur ou égal a 80 dB (A), le niveau en fonction-
nement peut dépasser 80 dB (A). Portez un serre-téte antibruit.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-tate antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité 2 prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

Norme applicable : ISO22867
Modéle DUR368A

Outil de coupe Main gauche Main droite
apw (M/s?) Incertitude K anw (M/s?) Incertitude K
(m/s?) (m/s?)
Lame a 4 dents < 25 1.5 < 25 1.5
Téte de coupe a fil nylon < 25 1.5 < 25 1.5
Lame en plastique < 25 1.5 < 25 1.5
Modéle DUR368L
Outil de coupe Main gauche Main droite
anw (m/s?) Incertitude K anw (m/s?) Incertitude K
(m/s?) (m/s?)
Lame a 4 dents < 25 1.5 < 25 1.5
Téte de coupe & fil nylon < 55 15 <25 1.5
Lame en plastique < 25 1,5 < 25 1.5

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations lors de I'usage réel de l'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type
de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité 2 prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).
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Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles utilisés pour
I'appareil. Veillez a comprendre leur signification avant
toute utilisation.

Veuillez étre prudent et rester attentif.

Lire le mode d’emploi.

Maintenez une distance d’au moins 15 m.

=iie
@

Danger ; prendre garde aux projections
d’objets.

Attention ; recul

Portez un casque, des lunettes a coques et
un serre-téte antibruit.

Portez des gants de protection.

Portez des bottes robustes a semelles anti-
dérapantes. Il est conseillé de porter des
chaussures avec embout de sécurité.

Ne pas exposer a I'eau.

Ni-MH Uniquement pour les pays européens

Li-ion Ne jetez pas les appareils électriques ou
les batteries avec vos ordures ménageres !
Conformément aux directives européennes
relatives aux déchets d’équipements
électriques et électroniques et aux piles
et accumulateurs ainsi qu’aux déchets de
piles et d’accumulateurs et leur mise en
ceuvre conformément aux lois nationales,
les équipements électriques et les piles et
batteries en fin de vie doivent faire 'objet
d’une collecte sélective et étre confiés a
une usine de recyclage respectueuse de
I'environnement.

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

@ e 0/l r

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil
électrique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électrocu-
tion, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité importantes

pour I’outil

MAAVERTISSEMENT : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions. ||
y a risque d’électrocution, d’incendie et/ou de graves
blessures si les mises en garde et les instructions ne
sont pas respectées.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Utilisations prévues

1. Cet outil est exclusivement congu pour couper
I’herbe, les mauvaises herbes, les buissons et les
broussailles. Il ne doit pas étre utilisé a d’autres fins,
pour le dressage de bordures ou la taille de haies, par
exemple, sous peine de provoquer des blessures.

Généralités

1. Ne laissez jamais des personnes qui ne sont pas
familiarisées avec ces instructions, des personnes
(y compris les enfants) aux facultés physiques,
sensorielles ou mentales diminuées ou sans
expérience ni expertise utiliser I'outil. Les enfants
doivent étre sous la surveillance d’un adulte afin de
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I’outil.

2. Avant de démarrer I'outil, lisez ce manuel pour
vous familiariser avec le maniement de I'outil.

3. Ne prétez pas I’outil a une personne ayant une
expérience ou une expertise insuffisante en
matiére de maniement de débroussailleuses et
de coupe-herbes.

4. Lorsque vous prétez I’outil, joignez toujours ce
mode d’emploi.

5. Soyez toujours trés prudent et attentif lorsque
vous manipulez I’outil.

6. N’utilisez jamais I'outil sous I’emprise de I’al-
cool, de drogues ou de médicaments, ou si
vous étes fatigué ou malade.

7. N’essayez jamais de modifier I'outil.

8. Respectez la réglementation applicable au
maniement des débroussailleuses et des
coupe-herbes dans votre pays.

Equipement de protection individuelle
» Fig.1

1. Portez un casque de sécurité, des lunettes a
coques et des gants de protection pour vous
protéger des projections de débris ou des
chutes d’objets.
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Portez des protections auditives comme des
coquilles anti-bruit afin d’éviter une perte d’audition.
Portez des vétements et des chaussures
permettant une utilisation sécuritaire, comme
une combinaison de travail et des chaussures
robustes anti-dérapantes. Ne portez pas de
vétements amples ni de bijoux. Les pieces

en mouvement peuvent happer les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs.

Si vous touchez la lame de coupe, mettez

des gants de protection. Les lames de coupe
peuvent gravement couper les mains nues.

Sécurité de I’aire de travail

1.

Utilisez uniquement I'outil si vous avez une
bonne visibilité et a la lumiére du jour. N'utilisez
pas I'outil dans I'obscurité ou le brouillard.
N’utilisez pas I'outil dans un environnement
explosif, par exemple en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. L'outil produit
des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les émanations.

Pendant le fonctionnement, ne vous tenez
jamais sur une surface instable ou glissante
ou sur une pente abrupte. En hiver, faites
attention au verglas et a la neige et assu-
rez-vous toujours d’avoir une bonne assise.
Pendant le fonctionnement, éloignez les badauds
ou les animaux d’au moins 15 m de I'outil. Arrétez
I'outil aussitét que quelqu’un s’approche.
N’utilisez jamais I'outil en présence de per-
sonnes, particulierement les enfants et ani-
maux domestiques, a proximité.

Avant toute utilisation, examinez ’aire de tra-
vail pour vous assurer qu’elle ne présente pas
de pierres ou d’autres objets durs. Ils peuvent
étre projetés ou provoquer un recul dangereux

et entrainer de graves blessures et/ou des dom-
mages matériels.

AAVERTISSEMENT : L'utilisation de ce pro-
duit peut créer de la poussiére contenant des
produits chimiques susceptibles de provoquer
des maladies respiratoires ou autres. Parmi
ces produits chimiques, on trouve des compo-
sés présents dans les pesticides, insecticides,
fertilisants et herbicides. Les risques encou-
rus varient suivant la fréquence d’exposition
qu’implique votre travail. Pour réduire votre
degré d’exposition a ces produits chimiques :
travaillez dans une aire de travail bien aérée et
en utilisant des dispositifs de sécurité approu-
vés, comme des masques anti-poussiére
spécialement congus pour filtrer les particules
microscopiques.

Sécurité électrique et sécurité des
batteries

1.

N’exposez pas I’outil a la pluie ou a ’humidité.
Le risque d’électrocution augmente si de I'eau
pénétre dans l'outil.

N’utilisez pas I'outil s’il est impossible de
I’allumer ou de I’éteindre avec I'interrupteur.
Un outil qui ne peut étre contrélé par 'interrupteur
représente un danger et doit étre réparé.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de mettre en place la batterie, de ramas-
ser ou de transporter 'outil. Porter I'outil en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou le brancher
alors que l'interrupteur est en position de marche
est source d’accidents.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de
mise au rebut spéciales.

N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre
toxique en cas d’ingestion.

Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

Mise en service

1.

2.

Avant de monter ou de régler I’outil, retirez la
batterie.

Avant de manipuler la lame de coupe, mettez
des gants de protection.

Avant de mettre en place la batterie, inspec-
tez 'outil pour vous assurer qu’il n’est pas
endommagé, mal assemblé ou que les vis/
écrous sont desserrés. Affatez la lame de
coupe si elle est émoussée. Si la lame de
coupe est tordue ou endommagée, rempla-
cez-la. Vérifiez que tous les leviers de com-
mande et les interrupteurs fonctionnent sans
probléme. Nettoyez et séchez les poignées.
N’essayez jamais de mettre I’outil en marche
s’il est endommagé ou pas entiérement
assemblé. Sinon, vous pourriez gravement vous
blesser.

Réglez la bandouliére et la poignée selon la
corpulence de I'opérateur.

Lorsque vous insérez une batterie, éloignez
I’accessoire de coupe de votre corps et
d’autres objets, y compris le sol. Il pourrait
tourner au démarrage et provoquer des blessures
ou des dommages matériels et/ou a 'outil.
Retirez toute clé de réglage, clé ou couvre-
lame avant de mettre I’outil sous tension. Un
accessoire laissé en place sur une piéce rotative
de l'outil peut entrainer des blessures.

Un carter de protection doit étre installé sur
I’outil de coupe. Ne faites jamais tourner I'outil
si le carter de protection est endommagé ou
n’est pas posé.

Assurez-vous qu’il n’y a pas de cables élec-
triques, de conduites d’eau, de conduites

de gaz, etc., présentant un risque s’ils sont
endommagés suite a 'utilisation de I’outil.

Fonctionnement

1.

2.

En cas d’urgence, éteignez immédiatement
Poutil.

Si vous détectez une anomalie (par exemple,
bruit ou vibration) en cours de fonctionne-
ment, éteignez I’outil et retirez la batterie.
N’utilisez pas I'outil tant que la cause n’est pas
connue et résolue.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

L’accessoire de coupe continue de tourner
pendant un bref instant aprés la mise hors
tension de I'outil. Ne vous précipitez pas pour
toucher I’accessoire de coupe.

Pendant le fonctionnement, utilisez la bandou-
liere. Maintenez fermement I'outil contre vous
du cété droit.

Ne vous penchez pas trop loin. Maintenez
constamment une bonne assise et un bon
équilibre. Soyez attentif aux obstacles cachés
comme les souches d’arbre, racines ou fossés
pour éviter de trébucher.

Assurez-vous toujours d’étre en position
stable dans les pentes.

Ne courez jamais ; marchez.

Ne travaillez jamais depuis une échelle ou un
arbre pour éviter de perdre le contrdle.

Si 'outil subit un choc violent ou tombe,
vérifiez son état avant de poursuivre la tache.
Vérifiez si les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. En cas de
dommage ou de doute, confiez I'inspection et
la réparation a notre centre de service aprés-
vente agréé.

Reposez-vous réguliérement pour empécher la
perte du contrdle due a la fatigue. Nous recom-
mandons de faire une pause de 10 a 20 minutes
toutes les heures.

Lorsque vous abandonnez I'outil, méme pen-
dant un court instant, retirez toujours la bat-
terie. Un outil sans surveillance avec la batterie
en place peut étre utilisé par une personne non
autorisée et provoquer de graves accidents.

Si des herbes ou des branches se coincent
entre I’accessoire de coupe et le carter de
protection, éteignez toujours I'outil et retirez la
batterie avant le nettoyage. Sinon, I'accessoire
de coupe peut tourner brusquement et provoquer
de graves blessures.

Ne touchez jamais les piéces dangereuses en
mouvement avant qu’elles ne soient compléte-
ment arrétées et que la batterie soit retirée.

Si I’'accessoire de coupe heurte des pierres ou
d’autres objets durs, éteignez immédiatement
I'outil. Puis retirez la batterie et inspectez
I’accessoire de coupe.

Vérifiez fréquemment pendant I'utilisation

que I'accessoire de coupe ne présente pas

de fissures ou de dégats. Avant I'inspection,
retirez la batterie et patientez jusqu’a ce que
I’accessoire de coupe s’arréte complétement.
Remplacez immédiatement ’accessoire de
coupe s’il est abimé, méme s’il ne présente
que des fissures superficielles.

Ne réalisez jamais de coupe plus haut que
votre taille.

Avant de commencer a couper, patientez
jusqu’a ce que I'accessoire de coupe atteigne
une vitesse constante aprés la mise sous
tension de 'outil.

Lorsque vous utilisez une lame de coupe,
faites osciller de maniére égale I’outil en demi-
cercle de droite a gauche, comme si vous
utilisiez une faux.

19.

20.

21.

22.

Tenez I'outil uniquement par ses surfaces de
prise isolées, car la lame de coupe pourrait entrer
en contact avec le cablage caché. Le contact

des lames de coupe avec un fil sous tension peut
transmettre du courant dans les pieces métalliques
exposées de I'outil et électrocuter I'utilisateur.

Ne démarrez pas I'outil lorsque de I’herbe
coupée est emmélée dans I'outil de coupe.
Avant de démarrer I’outil, assurez-vous

que I'outil de coupe ne touche pas le sol et
d’autres obstacles comme un arbre.

Tenez toujours I'outil a deux mains pendant le
fonctionnement. Ne tenez jamais I’outil d’'une
seule main pendant le fonctionnement.

Outils de coupe

1.

N’utilisez pas un outil de coupe non recom-

mandé par nos soins.

Utilisez un accessoire de coupe adapté a la

tache.

— Les tétes de coupe a fil nylon (tétes de
coupe-herbe) et les lames en plastique
conviennent a la tonte de la pelouse.

— Les lames de coupe conviennent a la coupe
des mauvaises herbes, de I'herbe haute, des
buissons, des arbrisseaux, des broussailles,
des fourrés et autres.

— Nutilisez jamais d’autres lames, notamment
les chaines pivotantes a plusieurs pieces en
métal et les lames pour fléau. Cela pourrait
entrainer des blessures graves.

N’utilisez que les outils de coupe marqués

d’une vitesse supérieure ou égale a la vitesse

marquée sur I'outil.

Eloignez toujours vos mains, votre visage et

vos vétements de I’outil de coupe en rotation.

Vous risqueriez autrement de vous blesser.

Utilisez toujours le carter de protection de

I’accessoire de coupe prévu pour I’accessoire

de coupe utilisé.

Lorsque vous utilisez des lames de coupe,

évitez le recul et préparez-vous toujours a un

recul accidentel. Reportez-vous a la section

Recul.

Lorsque vous ne I'utilisez pas, fixez le couvre-

lame sur la lame. Déposez le couvercle avant

utilisation.

Recul (rebond de la lame)

1.

Le recul (rebond de la lame) est une réaction sou-
daine d’une lame de coupe lorsqu’elle se coince
ou accroche. En cas de recul, I'outil est projeté de
coté ou vers l'utilisateur avec une grande force,
ce qui peut entrainer de graves blessures.

2.  Lerecul se produit particulierement lorsque
vous appliquez le segment de lame entre midi
et 2 heures sur des objets durs, des buissons
et des arbres d’un diameétre de plus de 3 cm.

» Fig.2

3. Pour éviter le recul :

1. Appliquez le segment entre 8 et 11 heures.

2. N’appliquez jamais le segment entre midi
et 2 heures.
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3. N’appliquez jamais le segment entre 11
heures et midi et entre 2 et 5 heures, a moins
que l'utilisateur soit bien formé et expéri-
menté et le fasse a ses propres risques.

4. Nutilisez jamais de lames de coupe prés
d’objets solides, comme des clétures,
murs, troncs d’arbre et pierres.

5. Nutilisez jamais de lames de coupe
verticalement, pour des taches comme
le dressage de bordures et la taille des
haies.

» Fig.3

Vibration

1. Les personnes ayant une mauvaise circulation
du sang qui sont exposées a des vibrations
excessives peuvent présenter des lésions des
vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux. Les
vibrations peuvent étre a I'origine des symptémes
suivants dans les doigts, les mains ou les poignets
: engourdissement, picotement, douleur, douleur
lancinante, changement de couleur de la peau ou de
la peau elle-méme. Si un ou plusieurs de ces symp-
tébmes apparaissent, consultez un médecin !

2. Pour réduire le risque du syndrome de
Raynaud, gardez vos mains au chaud pendant
I'utilisation et conservez en bon état I'outil et
les accessoires.

Transport

1. Avant de transporter I'outil, éteignez-le et reti-
rez la batterie. Fixez le couvercle sur la lame
de coupe.

2. Transportez I'outil a I’horizontale en le tenant
par le manche.

3. Lors du transport de I’outil dans un véhicule,
fixez-le correctement pour éviter qu’il ne se
retourne. Autrement, I'outil et d’autres bagages
pourraient étre endommagés.

Entretien

1.  Confiez toujours votre outil a un centre de ser-
vice aprés-vente agréé, qui n’utilise que des
piéces de rechange d’origine. Une réparation
incorrecte ou une mauvaise maintenance peuvent
raccourcir la durée de service de I'outil et augmen-
ter les risques d’accident.

2. Avant de réaliser une tache d’entretien ou
de réparation ou le nettoyage de I’outil, étei-
gnez-le toujours et retirez la batterie.

3. Portez toujours des gants de protection pour
manipuler la lame de coupe.

4. Retirez toujours la poussiére et la saleté de
I'outil. N'utilisez jamais d’essence, benzine,
diluant, alcool ou autre produit similaire a cet
effet. lls présentent un risque de décoloration,
de déformation ou de fissuration des pieces en
plastique.

5.  Aprés chaque utilisation, serrez toutes les vis
et tous les écrous.

6. N’essayez pas de procéder a un entretien ou
une réparation non décrits dans ce manuel.
Ces taches doivent étre effectuées par notre
centre de service aprés-vente agréé.

7. Utilisez toujours nos piéces de rechange et
accessoires d’origine uniquement. L'utilisation
de piéces ou accessoires fournis par un tiers peut
entrainer la panne de I'outil, des dommages maté-
riels et/ou corporels graves.

8. Confiez régulierement I'inspection et I'entre-
tien de I’outil a notre centre de service aprés-
vente agréé.

9.  Maintenez toujours I’outil en bon état de fonc-
tionnement. Un entretien médiocre peut donner
des performances inférieures et raccourcir la
durée de vie de l'outil.

Rangement

1. Avant de ranger I’outil, procédez a un net-
toyage et un entretien complets. Retirez la bat-
terie. Fixez le couvercle sur la lame de coupe.

2. Rangez I'outil dans un endroit sec en hauteur
ou verrouillé hors de la portée des enfants.

3. N’appuyez pas I’outil contre un mur, par
exemple. Il risquerait de tomber brusquement et
de provoquer des blessures.

Premiers secours

1. Ayez toujours une trousse de premiers
secours a portée de main. Remplacez immé-
diatement tout article pris dans la trousse de
premiers secours.

2. Lorsque vous appelez les secours, fournissez
les informations suivantes :

— Lelieu de I'accident

— Les circonstances de I'accident

— Le nombre de personnes blessées
— Lanature de la blessure

—  Votre nom

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I’outil ou I’ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil’électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.
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10.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un

conteneur avec d’autres objets métal-

liques, par exemple des clous, des piéces

de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a l’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une

panne.

Ne rangez pas I’outil et la batterie dans un

endroit ou la température risque d’atteindre ou

de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

Evitez de laisser tomber ou de cogner la

batterie.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et

d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les

réglementations nationales susceptibles d’étre

plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger

dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée

de vie optimale de la batterie

1.  Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température

ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant

de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

Rechargez la batterie si elle est restée inutili-

sée pendant une période prolongée (plus de

six mois).

&

DESCRIPTION DES PIEC

» Fig.4
1 Indicateur de vitesse 2 | Témoin ADT 3 | Témoin d’alimentation 4 | Bouton d’alimentation
(ADT = Automatic principale
Torque Drive Technology
(technologie de couple
de traction automatique))
5 | Bouton de marche 6 | Batterie 7 | Levier de sécurité 8 | Gachette
arriere
9 | Dispositif de suspension 10 | Poignée 11 | Barre de protection 12 | Protecteur (pour téte de
(selon le pays) coupe a fil nylon/lame en
plastique)
13 | Protecteur (pour lame 14 | Bandouliere - - - -
de coupe)

NOTE : Le protecteur fourni comme accessoire standard est différent selon le pays.
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant de régler ou de vérifier le fonctionnement
de I'outil. En ne mettant pas I'outil hors tension et en ne
retirant pas la batterie, vous risqueriez de vous blesser
grievement en cas de démarrage accidentel.

Insertion ou retrait de la batterie

A ATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

MAATTENTION : Tenez fermement Poutil et la batte-
rie lors de la mise en place ou du retrait de la batterie. Si
vous ne tenez pas fermement I'outil et la batterie, ils peuvent
vous glisser des mains, et s’abimer ou vous blesser.

» Fig.5: 1. Voyant rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre en place la batterie, alignez la languette sur la
batterie avec la rainure sur le compartiment et insérez-la.
Insérez-la a fond jusqu’a ce qu’un léger déclic se fasse
entendre. Sile voyant rouge sur le dessus du bouton est
visible, cela signifie qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement la
batterie jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit plus visible.
Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de I'outil, au risque
de vous blesser ou de blesser quelqu’un se trouvant pres de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Systeéme de protection de I'outil/la batterie

L'outil est équipé d’'un systeme de protection de l'outil/la batte-
rie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimentation vers le
moteur pour prolonger la durée de vie de I'outil et de la batte-
rie. Si 'outil ou la batterie se trouve dans I'une des situations
suivantes, 'outil cessera automatiquement de fonctionner.

Etat Indicateur de vitesse
EHAiumé | [ Eteint |!|CIignotant
Surcharge 3 |j
27
10
Surchauffe 3 E 3 E
27 27
17 17
Déch:
excassive 307
207
17

Protection contre la surcharge

Si I'outil est surchargé par un enchevétrement de
mauvaises herbes ou d’autres débris, les indicateurs
de vitesse 2 et 3 se mettent a clignoter et I'outil s’arréte
automatiquement.

Dans ce cas, éteignez I'outil et arrétez la tache ayant
provoqué la surcharge de I'outil. Puis rallumez I'outil
pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe de
I'outil ou de la batterie

Deux types de surchauffe sont possibles : surchauffe de
I'outil et surchauffe de la batterie. En cas de surchauffe
de l'outil, tous les indicateurs de vitesse clignotent. En
cas de surchauffe de la batterie, I'indicateur de vitesse

1 clignote.

En cas de surchauffe, I'outil s’arréte automatiquement.
Laissez I'outil et/ou la batterie refroidir avant de rallumer
I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge restante de la batterie devient faible,
I'outil s’arréte automatiquement et 'indicateur de
vitesse 1 clignote.

Si I'outil ne fonctionne pas méme en actionnant

les interrupteurs, retirez les batteries de I'outil et
chargez-les.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

» Fig.6: 1. Témoins 2. Bouton de vérification
Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie

pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

Témoins Charge
I |:| ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50%a75%

i
|:| |:| 25% a 50 %
i
i

0%a25%

Chargez la
batterie.

Anomalie
possible
1l de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légerement
différente de la capacité réelle.
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Interrupteur principal

Touchez le bouton d’alimentation principale pour mettre

I'outil sous tension.

Pour mettre 'outil hors tension, maintenez enfoncé

le bouton d’alimentation principale jusqu’a ce que

le témoin d’alimentation et I'indicateur de vitesse

s’éteignent.

» Fig.7: 1. Indicateur de vitesse 2. Bouton d’alimenta-
tion principale 3. Témoin d’alimentation

NOTE : L'outil s’éteindra automatiquement s’il n’est
pas utilisé pendant un certain temps.

Fonctionnement de la gachette

A AVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N'utilisez
JAMAIS I'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

A AVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie
dans I’outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsqu’elle est relachée. L'utilisation d’un outil dont
l'interrupteur est défectueux comporte un risque de
perte de controle et de graves blessures.

AATTENTION : Ne placez jamais votre doigt
sur le bouton d’alimentation principale et la
gachette lors du transport de I’outil. L’outil risque-
rait de démarrer brusquement et de provoquer des
blessures.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Un levier de sécurité est prévu pour prévenir I'enclen-
chement accidentel de la gachette. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis enclenchez la
gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure que
vous augmentez la pression sur la gachette. Pour I'arré-
ter, relachez la gachette.

DUR368A
» Fig.8: 1. Levier de sécurité 2. Gachette

DUR368L
» Fig.9: 1. Levier de sécurité 2. Gachette

Réglage de la vitesse

Vous pouvez régler la vitesse de I'outil en touchant le

bouton d’alimentation principale. Chaque fois que vous

touchez le bouton d’alimentation principale, le niveau

de vitesse change.

» Fig.10: 1. Indicateur de vitesse 2. Bouton d’alimen-
tation principale
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Indicateur de Mode Vitesse de rotation

vitesse

Elevé 6500 min”'

Moyen 5300 min”'

Faible 3500 min”'

Q][] |E@[] | 2Eq

Technologie de couple de traction

automatique

Lorsque vous activez 'ADT (technologie de couple de
traction automatique), I'outil tourne a une vitesse de
rotation et un couple optimaux pour I'herbe a couper.

Pour démarrer 'ADT, maintenez enfoncé le bouton de
marche arriére jusqu’a ce que le ttmoin ADT s’allume.
Ensuite, appuyez sur le bouton d’alimentation principale
pour sélectionner 'outil de coupe fixé a I'outil. Allumez
le témoin a coté du repére pour sélectionner la lame
de coupe et la lame en plastique, le repére pour
sélectionner la téte de coupe a fil nylon.
Pour arréter ’ADT, maintenez enfoncé le bouton de
marche arriére jusqu’a ce que le témoin ADT s’éteigne.
» Fig.11: 1. repére 2. repére 3. Témoin

ADT 4. Bouton d’alimentation principale

5. Bouton de marche arriére

Indicateur Mode Outil de Vitesse de
coupe rotation

™ ADT Lame de 3500 - 6 500
-8 (Lame de coupe min”
i coupe) Lame en

plastique

™ ADT Téte de 3500 - 6 500
CL1>- @S (Téte de coupe & fil min”'
L3 coupe a fil nylon

nylon)

Bouton de marche arriére pour le

retrait des débris

A AVERTISSEMENT : Mettez I'outil hors
tension et retirez la batterie avant de retirer un
enchevétrement de mauvaises herbes ou des
débris que la fonction de rotation inverse ne peut
pas retirer. En ne mettant pas I'outil hors tension et
en ne retirant pas la batterie, vous risqueriez de vous
blesser grievement en cas de démarrage accidentel.

Cet outil est pourvu d’'un bouton de marche arriere
permettant de changer le sens de rotation. Il sert uni-
quement a retirer les mauvaises herbes et débris pris
dans l'outil.
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Pour inverser la rotation, touchez le bouton de marche

arriére et enclenchez la gachette une fois que I'outil

de coupe s’est arrété. Le témoin d’alimentation se met

a clignoter et I'outil de coupe tourne en sens inverse

lorsque vous enclenchez la gachette.

Pour revenir a la rotation normale, relachez la gachette

et attendez que I'outil de coupe s’arréte.

» Fig.12: 1. Bouton de marche arriére 2. Témoin
d’alimentation

NOTE : Pendant la rotation inverse, I'outil ne fonc-
tionne que pendant une courte période et s’arréte
automatiquement.

NOTE : Une fois que l'outil est arrété, la rotation
revient au sens habituel lorsque vous redémarrez
I'outil.

NOTE : Si vous touchez le bouton de marche arriére
alors que I'outil de coupe tourne encore, l'outil s’ar-
réte en vue de la rotation inverse.

Frein électrique

Cet outil est équipé d’'un frein électrique pour I'outil de
coupe. Si systématiquement 'outil n’arrive pas a arréter
I'outil de coupe apres le relachement de la gachette,
faites réparer I'outil dans notre centre de service.

AATTENTION : ce systéme de frein n’est

pas destiné a remplacer le protecteur. N'utilisez
jamais I'outil sans le protecteur. Un outil de coupe
non protégé présente un risque de grave blessure.

Fonction électronique

Controle de vitesse constante

La fonction de contrdle de la vitesse offre une vitesse
de rotation constante quelles que soient les conditions
de charge.

Fonction de démarrage en douceur

La suppression du choc de démarrage permet un
démarrage en douceur.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est éteint et que la batterie est retirée
avant de procéder a n’importe quelle tache sur
I'outil. En ne mettant pas I'outil hors tension et en ne
retirant pas la batterie, vous risqueriez de vous bles-
ser grievement en cas de démarrage accidentel.

A AVERTISSEMENT : Ne démarrez Poutil que
si ses piéces sont toutes montées. Si vous utilisez
un outil dont les piéces sont partiellement montées,
vous risqueriez de vous blesser grievement en cas de
démarrage accidentel.

Installation de la poignée

Pour le DUR368A

1. Insérez le manche de la poignée dans I'extrémité
de la poignée. Alignez le trou de la vis de I'extrémité de
la poignée avec celui du manche. Serrez solidement la
vis.

» Fig.13: 1. Extrémité de la poignée 2. Vis 3. Manche

REMARQUE : Notez le sens de I’extrémité de la
poignée. Les trous de vis ne seront pas alignés si
I’extrémité de la poignée n’est pas insérée dans
le bon sens.

2. Placez la poignée entre le dispositif de serrage de

la poignée et le porte-poignée. Réglez la poignée a un

angle fournissant une position de travail confortable,

puis fixez les boulons a téte cylindrique a six pans

creux.

» Fig.14: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans
creux 2. Dispositif de serrage de la poignée
3. Porte-poignée

Pour le DUR368L

1.  Fixez les dispositifs de serrage supérieur et infé-
rieur sur 'amortisseur.

2. Placez la poignée sur le dispositif de serrage
supérieur et fixez-la en place avec les boulons a téte
cylindrique a six pans creux comme illustré.

» Fig.15: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans creux
2. Poignée 3. Dispositif de serrage supé-
rieur 4. Amortisseur 5. Dispositif de serrage
inférieur 6. Dispositif d’'espacement

AATTENTION : Ne retirez pas ou ne réduisez
pas le dispositif d’espacement. Vous risqueriez de
perdre la maitrise de I'outil et de vous blesser.

Fixation de la barre de protection

Selon le pays

Si la barre de protection est incluse avec votre modéle,
fixez-la a la poignée au moyen de la vis sur la barre.
» Fig.16: 1. Barre de protection 2. Vis

AATTENTION : Aprés avoir fixé la barre de
protection, ne la retirez pas. La barre de protection
fait office de piéce de sécurité pour empécher tout
contact accidentel avec la lame de coupe.

Rangement de la clé hexagonale

AATTENTION : Veillez a ne pas laisser la clé
hexagonale insérée dans la téte de I’outil. Cela
peut provoquer des blessures et/ou endommager
I'outil.

Lorsque vous n’utilisez pas la clé hexagonale, rangez-la
comme illustré pour éviter de la perdre.
» Fig.17: 1. Clé hexagonale

Pour le modéle avec poignée arceau, la clé hexagonale
peut également étre rangée sur la poignée comme
illustré.

» Fig.18: 1. Clé hexagonale
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Bonne combinaison de I'outil de

coupe et du protecteur

AATTENTION : Utilisez toujours la bonne com-
binaison d’outil de coupe et de protecteur. Une
mauvaise combinaison risque de ne pas vous proté-
ger contre I'outil de coupe, les projections de débris et
de pierres. Cela pourrait également affecter I'équilibre
de I'outil et provoquer des blessures.

Outil de coupe Protecteur

Lame de coupe
(Lames a 3 dents, 4 dents et
8 dents)

A
o

Téte de coupe a fil nylon

Lame en plastique

{l

Installation du protecteur

A AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais I’outil
sans le carter de protection illustré en place. Vous
risqueriez autrement de vous blesser grievement.

NOTE : Le type de protecteur fourni comme acces-
soire standard est différent selon le pays.

Pour la lame de coupe

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons.
» Fig.19: 1. Dispositif de serrage 2. Protecteur

Pour la téte de coupe a fil nylon/lame
en plastique

AATTENTION : Prenez garde de ne pas vous
blesser avec I'outil de coupe lorsque vous coupez

le cordon en nylon.

Fixez le protecteur au dispositif de serrage au moyen
des boulons.
» Fig.20: 1. Dispositif de serrage 2. Protecteur

3. Outil de coupe

Installation de I'outil de coupe

AATTENTION : Utilisez toujours la ou les clés
fournies pour retirer ou pour installer I'outil de
coupe.

AATTENTION : Veillez a retirer la clé hexago-
nale insérée dans la téte de I'outil aprés avoir
installé I’outil de coupe.

NOTE : Le type d’outil(s) de coupe fourni(s) comme
accessoire standard est différent selon le pays. L'outil
de coupe n’est pas inclus dans certaines spécifica-
tions du modele.

NOTE : Retournez I'outil pour pouvoir remplacer
facilement I'outil de coupe.

Lame de coupe

AATTENTION : Lorsque vous manipulez la
lame de coupe, portez toujours des gants et pla-
cez le couvre-lame sur la lame.

AATTENTION : La lame de coupe doit étre bien
polie et exempte de fissures ou de ruptures. Sila
lame de coupe heurte une pierre pendant I'utilisation,
arrétez I'outil et vérifiez immédiatement la lame.

AATTENTION : L'écrou de serrage de la lame
de coupe (avec la rondelle élastique) s’use avec
le temps. En cas d’usure ou de déformation

de la rondelle élastique, remplacez I’écrou.
Commandez-le auprés de votre centre de service
aprés-vente agréé local.

AATTENTION : Le diamétre externe de la lame
de coupe doit étre comme suit. N’utilisez jamais
de lame de coupe ayant un diameétre externe plus
grand.

— Lame a 3 dents : 230 mm

— Lame a 4 dents : 230 mm

— Lame a 8 dents : 230 mm

» Fig.21: 1.Ecrou 2. Rondelle de serrage 3. Lame
de coupe 4. Rondelle d’appui 5. Axe 6. Clé
hexagonale

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans la téte
de I'outil pour verrouiller le manche. Tournez le manche
jusgu’a ce que la clé hexagonale soit complétement
insérée.

2. Montez la lame de coupe sur la rondelle d’appui
de sorte que les fleches sur la lame et le protecteur
soient dirigées dans le méme sens.

» Fig.22: 1. Fléche

3. Placez la rondelle de serrage sur la lame de

coupe, puis serrez bien I'écrou avec la clé a douille.

» Fig.23: 1. Clé hexagonale 2. Clé a douille 3. Serrer
4. Desserrer

NOTE : Couple de serrage : 16 - 23 N°m

4. Retirez la clé hexagonale de la téte de I'outil.

Pour déposer la lame de coupe, effectuez la procédure
de pose dans l'ordre inverse.
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Téte de coupe a fil nylon

REMARQUE : Utilisez toujours une téte de
coupe a fil nylon de marque Makita.

» Fig.24: 1.Téte de coupe a fil nylon 2. Rondelle d’appui
3. Axe 4. Clé hexagonale 5. Serrer 6. Desserrer

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans la téte de
I'outil pour verrouiller le manche. Tournez le manche jusqu’a
ce que la clé hexagonale soit complétement insérée.

2. Placez la téte de coupe a fil nylon sur I'axe et
serrez-la bien manuellement.

3. Retirez la clé hexagonale de la téte de I'outil.

Pour déposer la téte de coupe a fil nylon, effectuez la
procédure de pose dans l'ordre inverse.

Lame en plastique

REMARQUE : Veillez a utiliser une lame en
plastique Makita d’origine.

» Fig.25: 1.Lame en plastique 2. Rondelle d’appui 3. Axe
4. Clé hexagonale 5. Serrer 6. Desserrer

1. Insérez la clé hexagonale par le trou dans la téte de
I'outil pour verrouiller le manche. Tournez le manche jusqu’a
ce que la clé hexagonale soit complétement insérée.

2. Placez lalame en plastique sur I'axe et serrez-la
bien manuellement.

3. Retirez la clé hexagonale de la téte de 'outil.

Pour retirer la lame en plastique, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

UTILISATION

Fixa de la bandouliére

AATTENTION : Utilisez toujours la bandouliére
fixée sur I'outil. Avant utilisation, la bandouliére
doit étre ajustée selon la taille de I'utilisateur pour
éviter la fatigue.

AATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
que la bandouliére est correctement attachée au
dispositif de suspension sur I'outil.

1. Portez la bandouliére sur votre épaule gauche.
» Fig.26

2. Refermez le crochet sur la bandouliére sur le
dispositif de suspension de I'outil.

DUR368A
» Fig.27: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

DUR368L
» Fig.28: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

3.  Ajustez la bandouliére sur une position confor-
table pour travailler.
» Fig.29

La bandouliére est pourvue d’un systeme de desserrage rapide.
Il suffit d’appuyer sur les cotés de la boucle pour que
I'outil se décroche de la bandouliére.
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» Fig.30: 1.Boucle
DUR368L
» Fig.31: 1.Boucle

Réglage de la position du dispositif

de suspension

Pour une manipulation plus confortable de I'outil, vous
pouvez changer la position du dispositif de suspension.
Veillez a ajuster la position du dispositif de suspension
comme illustré sur la figure.

» Fig.32
1 La position du dispositif de suspension a partir du sol
2 La position de I'outil de coupe a partir du sol
3 La distance horizontale entre le dispositif de suspen-
sion et la partie non protégée de I'outil de coupe

Desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans creux sur le
dispositif de suspension. Déplacez le dispositif de suspension
sur une position de travail confortable, puis serrez le boulon.

DUR368A
» Fig.33: 1. Dispositif de suspension 2. Boulon a téte

cylindrique a six pans creux

DUR368L
» Fig.34: 1. Dispositif de suspension 2. Boulon a téte

cylindrique a six pans creux

Manipulation correcte de I’outil

A AVERTISSEMENT : Placez toujours I'outil du
coté droit de votre corps. Le bon positionnement de
I'outil apporte une maitrise optimale et réduit le risque
de graves blessures provoquées par le recul.

A AVERTISSEMENT : Redoublez de prudence
pour garder constamment la maitrise de 'outil. Ne
laissez pas I'outil dévier vers vous ou en direction
de quiconque a proximité de la zone de travail. Si
vous ne maitrisez pas I'outil, vous risqueriez de vous
blesser et de blesser d’autres personnes.

A AVERTISSEMENT : Pour éviter les acci-
dents, laissez une distance de 15 m entre les
utilisateurs lorsque plus de deux personnes
travaillent dans la méme zone. De plus, prévoyez
une personne pour observer la distance entre
les utilisateurs. Si une personne ou un animal
pénétre dans la zone de travail, cessez immédia-
tement I'utilisation.

AATTENTION : si routil de coupe frappe acci-
dentellement une pierre ou un objet dur pendant le
fonctionnement, arrétez 'outil et vérifiez I'absence

de dommages. Si I'outil de coupe est endommage,
remplacez-le immédiatement. L'utilisation d’un outil de
coupe endommagé présente un risque de grave blessure.

AATTENTION : Retirez le couvre-lame de la
lame de coupe lorsque vous coupez de I’herbe.

Un bon positionnement et une manipulation correcte
apportent une maitrise optimale et réduisent le risque
de blessures provoquées par le recul.
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DUR368A
> Fig.35

DUR368L
> Fig.36

Lorsque vous utilisez une téte de coupe a fil nylon
(type avance par frappe)

La téte de coupe a fil nylon est une téte de coupe herbe
double fil avec un mécanisme d’avance par frappe.
Pour faire sortir le cordon en nylon, cognez la téte de
coupe contre le sol pendant qu’elle tourne.

» Fig.37: 1. Zone de coupe la plus efficace

REMARQUE : L’avance par frappe au sol ne
fonctionnera pas correctement si la téte de coupe
a fil nylon ne tourne pas.

NOTE : Sile cordon en nylon ne sort pas lorsque vous
cognez la téte, rembobinez ou remplacez le cordon en nylon
en suivant les procédures de la section pour I'entretien.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que loutil est hors tension et que la batterie est
retirée avant d’effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien sur I'outil. En ne mettant pas I'outil
hors tension et en ne retirant pas la batterie, vous
risqueriez de vous blesser grievement en cas de
démarrage accidentel.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Remplacement du cordon en nylon

A AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement un
cordon en nylon du diameétre spécifié dans ce
manuel d’instructions. N’utilisez jamais de fils
plus épais, de fil métallique, de corde ou autre.
Autrement, vous risqueriez d’endommager l'outil et
de provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Retirez toujours la téte
de coupe a fil nylon de I’outil lorsque vous rem-
placez le cordon en nylon.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que

le couvercle de la téte de coupe a fil nylon est
bien fixé au carter comme décrit ci-dessous.
Autrement, la téte de coupe a fil nylon pourrait étre

projetée et provoquer de graves blessures.

Remplacez le cordon en nylon s’il n’avance plus. La
méthode de remplacement du cordon en nylon dépend
du type de la téte de coupe a fil nylon.

95-M10L
> Fig.38

B&F ECO 4L
> Fig.39

Pour Ultra Auto 4
» Fig.40

UN-74L
> Fig.41

Type avance manuelle

Lorsque le cordon en nylon raccourcit, tirez-le par I'ceil-
let et faites-le avancer par I'autre ceillet.
» Fig.42

Remplacement de la lame en

plastique

Remplacez la lame si elle est usée ou cassée.
» Fig.43

Lorsque vous installez la lame en plastique, alignez le

sens de la fleche sur la lame avec celle du protecteur.

» Fig.44: 1. Fleche sur le protecteur 2. Fléche sur la
lame
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UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutdt & un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne tourne pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez la batterie.

Probléme de batterie (sous tension)

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d'effectuer la réparation.

Le moteur s’arréte au bout d’un court
moment.

La charge de la batterie est faible.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Surchauffe.

Arrétez d’utiliser I'outil pour le laisser refroidir.

Il ne tourne pas a plein régime.

La batterie n’est pas bien installée.

Installez la batterie comme décrit dans ce mode
d’emploi.

La batterie faiblit.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

L'outil de coupe ne tourne pas :
= arrétez immédiatement la
machine !

Un corps étranger, comme une
branche, est coincé entre le carter de
protection et I'outil de coupe.

Retirez le corps étranger.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

Vibration anormale :
= arrétez immédiatement la
machine !

Une extrémité du cordon en nylon est
cassée.

Cognez la téte de coupe a fil nylon contre le sol
pendant qu’elle tourne pour faire sortir le cordon.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d'effectuer la réparation.

L’outil de coupe et le moteur ne
s’arrétent pas :

= retirez immédiatement la bat-
terie !

Dysfonctionnement électrique ou
électronique.

Retirez la batterie et demandez a votre centre
de service aprés-vente local agréé d’effectuer la
réparation.

ACCESSOIRES EN OPTION

entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les acces-
soires ou les pieces complémentaires recom-
mandés dans ce mode d’emploi. L'utilisation de
tout autre accessoire ou piece complémentaire peut

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de 'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lame de coupe
. Téte de coupe a fil nylon

. Cordon en nylon (fil de coupe)

. Lame en plastique
. Protecteur

. Batterie et chargeur Makita d’origine
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: DUR368A DUR368L
Handgrifftyp Doppelgriffstange Buigelgriff
Leerlaufdrehzahl Schneidblatt/Nylonfadenkopf/ 3:6.500 min”
(auf jeder Drehzahlstufe) Kunststoffmesser 2:5.300 min™'
1: 3.500 min”'

Gesamtléange 1.758 mm
(ohne Schneidwerkzeug)
Nylonfaden-Durchmesser 2,0-2,4mm
Verwendbares 3-Zahn-Schneidblatt 230 mm
Schneidwerkzeug und (T/N: 195298-3)
Schnitidurchmesser 4-Zahn-Schneidblatt 230 mm

(T/N: B-14118)

8-Zahn-Schneidblatt 230 mm

(T/N: B-14130)

Nylonfadenkopf 350 mm

(T/N: 198893-8)

Kunststoffmesser 255 mm

(T/N: 198383-1)
Nennspannung Gleichstrom 36 V
Nettogewicht 41-47kg 3,9-4,5kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieBlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus, Akku-Adapter und Ladegerate

Akku BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850/ BL1850B / BL1860B

Akku Adapter BAP182/BL36120A

Ladegerat DC18RC/DC18RD/DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

nicht erhaltlich.

. Einige der oben aufgelisteten Akkus, Akku-Adapter und Ladegeréate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell

Brandgefahr.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgelisteten Akkus, Akku-Adapter und Ladegerite. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus, Akku-Adapter und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder

Zutreffender Standard : 1SO22868

Modell DUR368A

Schneidwerkzeug Schalldruckpegel (LpA) Schallleistungspegel (LWA)
dB(A) dB(A)
LpAdB(A) Messunsicher- LWA dB(A) Messunsicher-

heit (K) heit (K)

dB(A) dB(A)
4-Zahn-Schneidblatt 74,7 1,0 89,2 1,6
Nylonfadenkopf 76,4 1,6 89 1,0
Kunststoffmesser 75,1 0,3 86 0,4
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Modell DUR368L

Schneidwerkzeug Schalldruckpegel (LpA) Schallleistungspegel (LWA)
dB(A) dB(A)
LpAdB(A) Messunsicher- LWA dB(A) Messunsicher-
heit (K) heit (K)
dB(A) dB(A)
4-Zahn-Schneidblatt 74,7 1,0 89,2 1,6
Nylonfadenkopf 76,4 1,6 89 1,0
Kunststoffmesser 75,1 0,3 86 0,4

. Selbst wenn der oben aufgefiihrte Schalldruckpegel 80 dB (A) oder weniger betragt, kann der bei der Arbeit
erzeugte Schalldruckpegel 80 dB (A) tUberschreiten. Tragen Sie einen Gehdrschutz.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fiir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kdnnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A\WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand

einer Schatzung des Gefiahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusitzlich zur Betriebszeit).

Zutreffender Standard : 1S022867
Modell DUR368A

Schneidwerkzeug Linksdrehung Rechtsdrehung
anw (M/s?) Messunsicherheit anw (M/s?) Messunsicherheit
K (m/s?) K (m/s’)
4-Zahn-Schneidblatt < 75 1.5 <25 1.5
Nylonfadenkopf < 25 1.5 < 25 15
Kunststoffmesser < 25 1.5 <25 1.5
Modell DUR368L
Schneidwerkzeug Linksdrehung Rechtsdrehung
anw (m/s’) Messunsicherheit any (M/s?) Messunsicherheit
K (mis) K (mis?)
4-Zahn-Schneidblatt < 75 15 < 25 .5
Nylonfadenkopf < 25 1.5 < 25 1.5
Kunststoffmesser < 25 15 < 25 1.5

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fiir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand

einer Schéatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusatzlich zur Betriebszeit).
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Symbole

Nachfolgend werden die fir das Gerat verwende-
ten Symbole beschrieben. Machen Sie sich vor der
Benutzung mit ihrer Bedeutung vertraut.

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

Betriebsanleitung lesen.

Mindestens 15 m Abstand halten.

—t5m(sor

QP
= |B

Gefahr durch herausgeschleuderte
Objekte.

Vorsicht; Riickschlag

Helm, Schutzbrille und Gehérschutz
tragen.

Schutzhandschuhe tragen.

Festes Schuhwerk mit rutschfesten Sohlen
tragen. Sicherheitsschuhe mit Stahl-
Zehenkappen werden empfohlen.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

Ni-MH Nur fir EG-Lander

Li-ion Entsorgen Sie Elektrogeréate oder Akkus
nicht zusammen mit dem Hausmldill! Unter
Einhaltung der Europaischen Richtlinie
Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Batterien, Akkus sowie verbrauchte
Batterien und Akkus und ihre Umsetzung
gemal den Landesgesetzen miissen
Elektrogerate und Batterien bzw. Akkus,
die das Ende ihrer Lebensdauer erreicht
haben, getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Recycling-Einrichtung
zugefihrt werden.

@ e 0Pk

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

A WARNUNG: Lesen Sie alle mit die-

sem Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgeflihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen flihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir das Werkzeug

AWARNUNG: Lesen Sie alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen durch.
Eine Missachtung der unten aufgeflihrten Warnungen
und Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Verwendungszweck

1. Dieses Werkzeug ist ausschlieBlich fiir das
Schneiden von Gras, Unkraut, Gestriipp
und Niedrigbewuchs vorgesehen. Es sollte
nicht fiir andere Zwecke, wie Kanten- oder
Heckenschneiden, verwendet werden, weil
dadurch Verletzungen verursacht werden
konnen.

Allgemeine Anweisungen

1. Lassen Sie keinesfalls Personen, die nicht mit
dieser Anleitung vertraut sind, Personen (ein-
schlieBlich Kinder) mit verminderten korperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder Mangel an Erfahrung und Kenntnissen
das Werkzeug benutzen. Kinder sollten beauf-
sichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie
nicht mit dem Werkzeug spielen.

2. Bevor Sie das Werkzeug in Betrieb nehmen,
sollten Sie diese Betriebsanleitung durch-
lesen, um sich mit der Handhabung des
Werkzeugs vertraut zu machen.

3. Leihen Sie das Werkzeug keiner Person mit
ungeniigender Erfahrung oder Kenntnissen
beziiglich der Handhabung von Freischneidern
und Fadentrimmern.

4. Wenn Sie das Werkzeug verleihen, fiigen Sie
stets diese Betriebsanleitung bei.

5. Behandeln Sie das Werkzeug mit auBerster
Sorgfalt und Aufmerksamkeit.

6. Benutzen Sie das Werkzeug niemals nach
der Einnahme von Alkohol oder Drogen, oder
wenn Sie sich miide oder krank fiihlen.

7.  Versuchen Sie niemals, das Werkzeug zu
modifizieren.

8. Befolgen Sie die Vorschriften iiber die
Handhabung von Freischneidern und
Fadentrimmern in lhrem Land.
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Personliche Schutzausriistung
» Abb.1

1.

Tragen Sie einen Schutzhelm, eine Schutzbrille
und Schutzhandschuhe, um sich vor zersplit-
terndem Unrat oder fallenden Gegenstéanden
zu schiitzen.

Tragen Sie einen Gehorschutz, wie z. B.
Ohrenschiitzer, um eine Gehoérschadigung zu
verhindern.

Tragen Sie sachgerechte Kleidung und
Schuhe fiir sicheren Betrieb, wie z. B. einen
Arbeitsoverall und robustes, rutschfestes
Schuhwerk. Tragen Sie keine lose Kleidung
oder Schmuck. Lose Kleidung, Schmuck oder
langes Haar kann sich in beweglichen Teilen
verfangen.

Tragen Sie Schutzhandschuhe, wenn Sie das
Schneidblatt berithren miissen. Schneidblatter
kénnen schwere Verletzungen an bloRen Handen
verursachen.

Sicherheit im Arbeitsbereich

1.

Betreiben Sie das Werkzeug nur bei Tageslicht
unter guten Sichtverhéltnissen. Betreiben Sie
das Werkzeug nicht bei Dunkelheit oder Nebel.
Betreiben Sie das Werkzeug nicht in explosi-
ven Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von
brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Das Werkzeug erzeugt Funken, die den Staub
oder die Dampfe entziinden kénnen.

Stellen Sie sich wahrend der Arbeit niemals
auf eine instabile oder schliipfrige Flache oder
einen steilen Hang. Nehmen Sie sich wahrend
der kalten Jahreszeit vor Eis und Schnee in
Acht, und achten Sie stets auf sicheren Stand.
Halten Sie Umstehende oder Tiere wahrend
der Arbeit mindestens 15 m vom Werkzeug
entfernt. Halten Sie das Werkzeug an, sobald
jemand sich nahert.

Betreiben Sie das Werkzeug keinesfalls, wah-
rend sich Personen, besonders Kinder, oder
Haustiere in der Nahe aufhalten.

Untersuchen Sie den Arbeitsbereich vor
Arbeitsbeginn auf Steine oder andere feste
Objekte. Diese kdnnen herausgeschleudert
werden oder gefahrlichen RiickstoR verursa-
chen, was zu ernsthaften Verletzungen und/oder
Beschadigung von Eigentum fiihren kann.

AWARNUNG: Durch die Benutzung dieses
Produkts kann Staub aufgewirbelt werden,
der Chemikalien enthilt, die Erkrankungen
der Atemwege oder andere Krankheiten
verursachen kénnen. Beispiele solcher
Chemikalien sind Stoffe, die in Pestiziden,
Insektiziden, Diingemitteln und Herbiziden
anzutreffen sind. lhre Gefahrdung durch
den Umgang mit solchen Chemikalien hangt
davon ab, wie oft Sie diese Arbeiten ver-
richten. Um lhre Gefahrdung durch diese
Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z. B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen
herausfiltern.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1.

Setzen Sie das Werkzeug keinem Regen oder
Nasse aus. Wasser, das in das Werkzeug ein-
dringt, erhéht die Stromschlaggefahr.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn es
sich nicht mit dem Schalter ein- und aus-
schalten lasst. Ein Werkzeug, das nicht auf die
Schalterbetatigung reagiert, ist gefahrlich und
muss repariert werden.

Unbeabsichtigtes Einschalten verhiiten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Schalter
in der Aus-Stellung befindet, bevor Sie einen
Akku einsetzen bzw. das Werkzeug aufheben
oder tragen. Das Tragen des Werkzeugs mit
dem Finger am Schalter oder das Anschlie3en bei
eingeschaltetem Schalter fihrt zu Unfallen.
Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle kdnnte explodieren. Prifen Sie die
ortlichen Vorschriften fiir mogliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird,
kann er giftig sein.

Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

Inbetriebnahme

1.

Nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie das
Werkzeug zusammenbauen oder einstellen.
Tragen Sie Schutzhandschuhe, bevor Sie das
Schneidblatt beriihren.

Uberpriifen Sie das Werkzeug auf
Beschadigung, lose Schrauben/Muttern

oder falschen Zusammenbau, bevor Sie den
Akku einsetzen. Schérfen Sie ein stumpfes
Schneidblatt. Falls das Schneidblatt verbogen
oder beschadigt ist, tauschen Sie es aus.
Uberpriifen Sie alle Bedienungshebel und
Schalter auf Leichtgédngigkeit. Sdubern und
trocknen Sie die Handgriffe.

Versuchen Sie niemals, das Werkzeug einzu-
schalten, wenn es beschadigt oder nicht voll-
standig zusammengebaut ist. Anderenfalls kann
es zu ernsthaften Verletzungen kommen.

Stellen Sie den Schultergurt und den Handgriff
auf die KérpergroBe des Bedieners ein.

Wenn Sie einen Akku einsetzen, halten Sie
den Schneidaufsatz von lhrem Kérper und
anderen Objekten, einschlieBlich des Bodens,
fern. Der Schneidaufsatz kann sich beim Starten
drehen und Verletzungen oder Sachschaden an
Werkzeug und/oder Eigentum verursachen.
Etwaige Einstell- oder Schraubenschliissel
oder die Schneidblattabdeckung sind vor dem
Einschalten des Werkzeugs zu entfernen. Ein
Zubehorteil, das an einem rotierenden Teil des
Werkzeugs angebracht gelassen wird, kann zu
Personenschaden fihren.

Das Schneidwerkzeug muss mit der
Schutzhaube ausgestattet sein. Betreiben Sie
das Werkzeug niemals mit beschadigten oder
fehlenden Schutzhauben!
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Vergewissern Sie sich, dass keine Stromkabel,
Wasserrohre, Gasrohre usw. vorhanden sind,
die bei Beschddigung durch den Einsatz des
Werkzeugs eine Gefahr darstellen konnen.

Betrieb

1.

2.

10.

1.

12.

13.

Schalten Sie das Werkzeug im Notfall unver-
ziglich aus.

Falls Sie wahrend des Betriebs einen unge-
wohnlichen Zustand (z. B. Gerausche,
Vibrationen) feststellen, schalten Sie das
Werkzeug aus, und nehmen Sie den Akku ab.
Benutzen Sie das Werkzeug erst wieder, nach-
dem die Ursache festgestellt und behoben
worden ist.

Der Schneidaufsatz dreht sich nach dem
Ausschalten des Werkzeugs noch kurze Zeit
weiter. Beriihren Sie daher den Schneidaufsatz
nicht voreilig.

Benutzen Sie den Schultergurt wahrend des
Betriebs. Halten Sie das Werkzeug sicher auf
lhrer rechten Seite.

Ubernehmen Sie sich nicht. Achten Sie stets
auf sicheren Stand und gute Balance. Achten
Sie auf verborgene Hindernisse, wie z. B.
Baumstiimpfe, Wurzeln und Graben, um
Stolpern zu vermeiden.

Achten Sie beim Arbeiten auf Hingen stets auf
sicheren Stand.

Stets gehen, niemals laufen.

Arbeiten Sie niemals auf einer Leiter oder
einem Baum, um Verlust der Kontrolle zu
vermeiden.

Falls das Werkzeug einen schweren Aufprall
oder Sturz erleidet, liberpriifen Sie seinen
Zustand, bevor Sie die Arbeit fortsetzen.
Uberpriifen Sie die Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtungen auf Fehlfunktionen.
Falls Sie einen Schaden feststellen oder
Zweifel haben, wenden Sie sich beziiglich
einer Inspektion und Reparatur an unser auto-
risiertes Service-Center.

Machen Sie eine Pause, um durch Miidigkeit
verursachten Verlust der Kontrolle zu verhii-
ten. Wir empfehlen, jede Stunde eine Pause von
10 bis 20 Minuten einzulegen.

Wenn Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt las-
sen, auch nur fiir kurze Zeit, nehmen Sie stets
den Akku ab. Bleibt der Akku des unbeaufsich-
tigten Werkzeugs eingesetzt, kann das Werkzeug
von einer unbefugten Person benutzt werden und
einen schweren Unfall verursachen.

Falls sich Gras oder Aste zwischen
Schneidaufsatz und Schutzhaube verfangen,
schalten Sie stets das Werkzeug aus, und
nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie mit der
Sauberung beginnen. Anderenfalls kann sich
der Schneidaufsatz unbeabsichtigt in Bewegung
setzen und ernsthafte Verletzungen verursachen.
Beriihren Sie rotierende gefahrliche Teile
niemals, bevor sie zu einem vollkommenen
Stillstand gekommen sind und der Akku abge-
nommen worden ist.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

Falls der Schneidaufsatz auf Steine oder
andere harte Objekte trifft, schalten Sie

das Werkzeug sofort aus. Nehmen Sie

dann den Akku ab, und iiberpriifen Sie den
Schneidaufsatz.

Uberpriifen Sie den Schneidaufsatz wih-

rend des Betriebs ofter auf Risse oder
Beschadigung. Nehmen Sie vor der Inspektion
den Akku ab, und warten Sie, bis der
Schneidaufsatz vollstindig zum Stillstand
kommt. Wechseln Sie einen beschadigten
Schneidaufsatz unverziiglich aus, selbst wenn
er nur oberflachliche Risse aufweist.
Schneiden Sie niemals iiber der Hiifthhe.
Bevor Sie mit der Schneidarbeit beginnen,
warten Sie, bis der Schneidaufsatz nach dem
Einschalten des Werkzeugs eine konstante
Drehzahl erreicht.

Wenn Sie ein Schneidblatt verwenden,
schwenken Sie das Werkzeug gleichmaBig in
einem Halbkreis von rechts nach links wie eine
Sense.

Halten Sie das Werkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, wenn die Gefahr besteht, dass
das Schneidblatt verborgene Kabel kontak-
tiert. Wenn Schneidblatter ein Strom flihrendes
Kabel kontaktieren kénnen die freiliegenden
Metallteile des Werkzeugs ebenfalls Strom fiih-
rend werden, so dass der Bediener einen elektri-
schen Schlag erleiden kann.

Starten Sie das Werkzeug nicht, wenn sich das
Schneidwerkzeug in abgeschnittenem Gras
verheddert hat.

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Werkzeugs, dass das Schneidwerkzeug nicht
den Boden oder andere Hindernisse, wie z. B.
einen Baum, beriihrt.

Halten Sie das Werkzeug wahrend des
Betriebs immer mit beiden Handen. Halten Sie
das Werkzeug wahrend der Benutzung niemals
nur mit einer Hand.

Schneidwerkzeuge

1.

Verwenden Sie kein Schneidwerkzeug, das

nicht von uns empfohlen wird.

Verwenden Sie ein geeignetes

Schneidwerkzeug fiir die anstehende Arbeit.

—  Fur das Schneiden von Rasengras sind
Nylonfadenkdpfe (Fadentrimmerkdpfe) und
Kunststoffmesser geeignet.

— Schneidblétter eignen sich zum Schneiden
von Unkraut, hohem Gras, Buschwerk,
Gestrauch, Unterholz, Dickicht und
dergleichen.

— Verwenden Sie keinesfalls andere
Schneidblatter, einschlieRlich mehrgliedriger
Metall-Gelenkketten und Flegelblatter. Es
kénnte sonst zu ernsthaften Verletzungen
kommen.

Verwenden Sie nur die Schneidwerkzeuge, die

mit einer Drehzahl markiert sind, die der am

Werkzeug angegebenen Drehzahl entspricht

oder diese ubertrifft.
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4. Halten Sie stets Ihre Hinde, Gesicht und
Kleidung vom rotierenden Schneidwerkzeug fern.
Anderenfalls kann es zu Personenschaden kommen.

5.  Montieren Sie stets eine fiir das verwendete
Schneidwerkzeug geeignete Schutzhaube.

6. Wenn Sie Schneidblatter verwenden, vermei-
den Sie Riickschlag, und machen Sie sich
immer auf unvorhergesehene Riickschliage
gefasst. Siehe den Abschnitt iliber Riickschlag.

7.  Schiitzen Sie das Schneidblatt
bei Nichtgebrauch mit der
Schneidblattabdeckung. Entfernen Sie die
Abdeckung vor dem Betrieb.

Riickschlag (Schneidblatthieb)

1. Riickschlag (Schneidblatthieb) ist eine plotz-
liche Reaktion auf ein hdangen bleibendes
oder klemmendes Schneidblatt. Derartige
Riickschlédge schleudern das Werkzeug mit
groBer Kraft seitwarts oder auf den Bediener
zu und kénnen ernsthafte Verletzungen
verursachen.

2. Riickschlag tritt vor allem auf, wenn das
Schneidblattsegment zwischen der 12- und
2-Uhr-Stellung an feste Gegenstinde, Biische
und Bédume mit einem Durchmesser von 3 cm
oder mehr angesetzt wird.

» Abb.2

3. Sovermeiden Sie Riickschlag:

1.  Setzen Sie das Segment zwischen der 8-
und 11-Uhr-Stellung an.

2.  Setzen Sie niemals das Segment zwi-
schen der 12- und 2-Uhr-Stellung an.

3. Setzen Sie niemals das Segment zwi-
schen der 11- und 12-Uhr-Stellung sowie
zwischen der 2- und 5-Uhr-Stellung an, es
sei denn, der Bediener ist geschult und
erfahren und fiihrt die Arbeiten auf eigene
Gefahr aus.

4.  Benutzen Sie Schneidblatter niemals in
der Nahe von festen Objekten, wie z. B.
Zaunen, Mauern, Baumstiimpfen und
Steinen.

5. Benutzen Sie Schneidblatter niemals
senkrecht fiir solche Arbeiten wie Kanten-
und Heckenschneiden.

» Abb.3

Vibrationen

1. Bei Personen mit Durchblutungsstérungen,
die starken Schwingungen ausgesetzt werden,
kann es zu einer Schadigung von Blutgefaen
oder des Nervensystems kommen. Folgende
Symptome kénnen durch Schwingungen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftre-
ten: ,Einschlafen® (Taubheit) von Kérperteilen,
Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung
von Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser
Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

2. Um die Gefahr von VVS (vibrationsbedingtes
vasospastisches Syndrom) zu reduzieren,
halten Sie lhre Hinde wahrend der Arbeit
warm, und sorgen Sie fiir gute Wartung von
Werkzeug und Zubehor.

Transport

1. Bevor Sie das Werkzeug transportieren, schal-
ten Sie es aus, und nehmen Sie den Akku ab.
Bringen Sie die Abdeckung am Schneidblatt an.

2.  Wenn Sie das Werkzeug transportieren, tragen
Sie es in waagerechter Stellung, indem Sie den
Schaft halten.

3.  Wenn Sie das Werkzeug in einem Fahrzeug
transportieren, sichern Sie es ordnungs-
gemiB, um Uberschlagen zu verhindern.
Anderenfalls kann es zu Beschadigung des
Werkzeugs und anderen Gepacks kommen.

Wartung

1. Lassen Sie Ihr Werkzeug von einem autori-
sierten Service-Center warten, und verwenden
Sie immer nur Original-Ersatzteile. Falsche
Reparatur und schlechte Wartung kénnen die
Lebensdauer des Werkzeugs verkiirzen und die
Unfallgefahr erhéhen.

2. Bevor Sie Wartungs- oder Reparaturarbeiten
durchfiihren oder das Werkzeug reinigen,
sollten Sie immer das Werkzeug ausschalten
und den Akku abnehmen.

3. Tragen Sie stets Schutzhandschuhe bei der
Handhabung des Schneidblatts.

4.  Séaubern Sie das Werkzeug immer von Staub
und Schmutz. Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen zu diesem Zweck. Es kann sonst
zu Verfarbung, Verformung oder Rissbildung der
Kunststoffteile kommen.

5.  Ziehen Sie alle Schrauben und Muttern nach
jedem Gebrauch fest.

6. Versuchen Sie nicht, Wartungs- oder
Reparaturarbeiten durchzufiihren, die nicht
in der Betriebsanleitung beschrieben sind.
Uberlassen Sie solche Arbeiten unserem auto-
risierten Service-Center.

7. Verwenden Sie immer nur unsere Original-
Ersatz- und Zubehorteile. Die Verwendung von
Ersatz- oder Zubehorteilen von Drittherstellern
kann zu einem Ausfall des Werkzeugs,
Sachschaden und/oder ernsthaften Verletzungen
fuhren.

8. Lassen Sie das Werkzeug von unserem
autorisierten Service-Center in regelméaBigen
Abstanden inspizieren und warten.

9. Halten Sie das Werkzeug stets in gutem
Betriebszustand. Schlechte Wartung kann zu
schlechter Leistung und einer Verkiirzung der
Nutzungsdauer des Werkzeugs fiihren.

Lagerung

1. Bevor Sie das Werkzeug lagern, fiihren Sie
eine vollstandige Reinigung und Wartung
durch. Nehmen Sie den Akku ab. Bringen Sie
die Abdeckung am Schneidblatt an.

2. Lagern Sie das Werkzeug an einem trockenen
und hohen oder abschlieBbaren Ort auBBer
Reichweite von Kindern.

3. Lehnen Sie das Werkzeug nicht gegen eine
Wand oder dergleichen. Anderenfalls kann es
plétzlich umkippen und Verletzungen verursachen.
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Erste Hilfe

1. Halten Sie stets einen Erste-Hilfe-Kasten in der
Nahe bereit. Dem Erste-Hilfe-Kasten entnom-
menes Material ist sofort wieder aufzufiillen.

2. Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie bitte
folgende Angaben:

—  Ortdes Unfalls

— Artdes Unfalls

—  Zahl der Verletzten
— Artder Verletzungen
— lhr Name

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung kdnnen schwere Personenschaden
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in arztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie Ihre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mogliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern Sie das Werkzeug und den Akku nicht
an Orten, an denen die Temperatur 50 °C errei-
chen oder liberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder StoRen ausgesetzt wird.
Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11.  Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flhren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéndert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

©

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiRen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.
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BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.4
1 Drehzahlanzeige 2 | ADT-Anzeige 3 | Betriebslampe 4 | Hauptbetriebstaste
(ADT = Automatic
Torque Drive Technology
(Automatische
Drehzahlregulierung))
5 | Drehrichtungs- 6 | Akku 7 | Einschaltsperrhebel 8 | Ein-Aus-Schalter
Umkehrtaste
9 | Aufhanger 10 | Bugelgriff 11 | Barriere 12 | Schutzhaube (fiir
(landerspezifisch) Nylonfadenkopf/
Kunststoffmesser)
13 | Schutzhaube (fiir 14 | Schultergurt - - - -
Schneidblatt)

| HINWEIS: Die als Standardzubehor mitgelieferte Schutzhaube ist je nach Land unterschiedlich.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
der Durchfiihrung von Einstellungen oder Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge- Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
nommen ist. Werden Ausschalten des Werkzeugs tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es zu der folgenden Bedingungen unterliegt:
schweren Personenschaden durch versehentliches -
Anlaufen kommen. Status Drehzahlanzeige
EEin | OAus | 71 Blinkend
Anbringen und Abnehmen des Akkus Uberlastung 3 7
MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug 25
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder 1 D
abnehmen. Uberhitzung
A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und 3= 3
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen 2 D 2 D
des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug 17 1
und den Akku nicht sicher festhalten, kbnnen
sie Ihn_(_anl aus der Hand rutschen, was zu einer Tiefentladung 3
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu E
Kérperverletzungen fiihren kann. 27
» Abb.5: 1.Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku 1
Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des Uberlastschutz

Akkus verschieben.

Falls das Werkzeug durch verheddertes Unkraut

oder sonstige Fremdkdrper Uberlastet wird, beginnen
die Drehzahlanzeigen 2 und 3 zu blinken, und das
Werkzeug bleibt automatisch stehen.

Schalten Sie in dieser Situation das Werkzeug aus,
und brechen Sie die Arbeit ab, die eine Uberlastung
des Werkzeugs verursacht hat. Schalten Sie dann das
Werkzeug wieder ein, um es neu zu starten.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem horbaren Klicken einrastet. Falls
die rote Anzeige an der Oberseite des Knopfes sichtbar
ist, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

A\ VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug her-
ausfallen und Sie oder umstehende Personen verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie Gewaltanwendung
beim Anbringen des Akkus. Falls der Akku nicht rei-
bungslos hineingleitet, ist er nicht richtig ausgerichtet.
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Uberhitzungsschutz fiir Werkzeug
oder Akku

Es gibt zwei Arten von Uberhitzung: Werkzeugiiberhitzung
und Akkuuberhitzung. Wenn Werkzeuguberhitzung auftritt,
blinken alle Drehzahlanzeigen. Wenn Akkuliberhitzung
auftritt, blinkt die Drehzahlanzeige 1.

Falls Uberhitzung auftritt, bleibt das Werkzeug automatisch
stehen. Lassen Sie das Werkzeug und/oder den Akku
abkihlen, bevor Sie das Werkzeug wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Werkzeug
automatisch stehen, und die Drehzahlanzeige 1 blinkt.
Falls das Werkzeug trotz Betatigung der Schalter nicht
funktioniert, entfernen Sie die Akkus vom Werkzeug,
und laden Sie sie auf.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige
» Abb.6: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Drlicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

11D
Thl
B00L
AN
Tl

Jonn

HINWEIS: Abh&ngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

Hauptbetriebsschalter

Tippen Sie auf die Hauptbetriebstaste, um das

Werkzeug einzuschalten.

Um das Werkzeug auszuschalten, halten Sie die

Hauptbetriebstaste gedrickt, bis die Betriebslampe und

die Drehzahlanzeige erléschen.

» Abb.7: 1. Drehzahlanzeige 2. Hauptbetriebstaste
3. Betriebslampe

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Mdglicherweise
liegt eine
Funktionsstorung
im Akku vor.

HINWEIS: Das Werkzeug schaltet sich automa-
tisch aus, wenn es eine bestimmte Zeitlang ohne
Bedienung bleibt.

Schalterfunktion

A WARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist dieses
Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel ausgestattet,

der versehentliches Einschalten des Werkzeugs verhiitet.
Benutzen Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn es durch einfa-
che Betitigung des Ausldseschalters eingeschaltet werden
kann, ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen Sie
das Werkzeug von einem unserer autorisierten Service-Center
ordnungsgemaR reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf NIEMALS
festgeklebt oder funktionsunfahig gemacht werden.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen des Akkus am Werkzeug stets, dass der
Ausloseschalter ordnungsgemaB funktioniert und beim
Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt. Der Betrieb
eines Werkzeugs mit fehlerhaftem Schalter kann zum Verlust
der Kontrolle und zu schweren Personenschéden fiihren.

A\VORSICHT: Legen Sie beim Tragen des Werkzeugs
niemals Ihren Finger auf die Hauptbetriebstaste und den
Ausldseschalter. Anderenfalls kann das Werkzeug unbeab-
sichtigt anlaufen und Verletzungen verursachen.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschiddigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betétigung des Ausléseschalters zu verhiten,
ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel ausgestattet. Zum
Starten des Werkzeugs driicken Sie erst den Einschaltsperrhebel
und betatigen dann den Ausldseschalter. Die Drehzahl erhéht sich
durch verstérkte Druckaustbung auf den Ausléseschalter. Zum
Anhalten lassen Sie den Ausl6seschalter los.

DUR368A
» Abb.8: 1. Einschaltsperrhebel 2. Ausléseschalter

DUR368L
» Abb.9: 1. Einschaltsperrhebel 2. Ausléseschalter

Drehzahleinstellung

Sie kénnen die Werkzeugdrehzahl durch Antippen der
Hauptbetriebstaste einstellen. Mit jedem Antippen der
Hauptbetriebstaste andert sich die Drehzahlstufe.

» Abb.10: 1. Drehzahlanzeige 2. Hauptbetriebstaste

Betriebsart Drehzahl
Hoch 6.500 min”

Drehzahlanzeige

Mittel 5.300 min™'

Niedrig 3.500 min™'

Q0[] "] | =Eq
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Automatische Drehzahiregelung

Wenn Sie die automatische Drehzahlregelung (ADT)
einschalten, lauft das Werkzeug mit optimaler Drehzahl
und optimalem Drehmoment fiir den Zustand des zu
schneidenden Grases.

Um die ADT-Funktion zu starten, halten Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste gedriickt, bis die ADT-
Anzeige aufleuchtet. Tippen Sie anschlieRend die
Hauptbetriebstaste an, um das am Werkzeug ange-
brachte Schneidwerkzeug auszuwahlen. Bringen Sie
die Lampe neben dem Zeichen )’- zum Aufleuchten,
um Schneidblatt und Kunststoffmesser auszuwahlen,
und neben dem Zeichen , um den Nylonfadenkopf
auszuwahlen.
Um die ADT-Funktion abzuschalten, halten Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste gedriickt, bis die ADT-
Anzeige erlischt.
» Abb.11: 1. )’“ Zeichen 2. I Zeichen 3. ADT-
Anzeige 4. Hauptbetriebstaste
5. Drehrichtungs-Umkehrtaste

Anzeige Betriebsart Schneid- Drehzahl
werkzeug
) ADT Schneidblatt 3.500 - 6.500
;; 8o (Schneidblatt) | Kunststoffmesser min”'
™ ADT Nylonfadenkopf | 3.500 - 6.500
E; L (Nylonfadenkopf) min’

Drehrichtungs-Umkehrtaste fiir

Fremdkorperbeseitigung

MAWARNUNG: Schalten Sie das Werkzeug aus,
und nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie verhed-
dertes Unkraut oder Fremdkorper entfernen, die
durch die Drehrichtungs-Umkehrfunktion nicht
beseitigt werden kdonnen. Werden Ausschalten des
Werkzeugs und Abnehmen des Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Personenschaden durch verse-
hentliches Anlaufen kommen.

Dieses Werkzeug besitzt eine Drehrichtungs-
Umkehrtaste, mit der die Drehrichtung gewechselt
werden kann. Sie ist nur zum Entfernen von Unkraut
und Fremdkdérpern vorgesehen, die sich im Werkzeug
verfangen haben.
Um die Drehrichtung umzukehren, tippen Sie die
Drehrichtungs-Umkehrtaste an, und betatigen Sie
den Ausléser, wenn das Schneidwerkzeug still steht.
Die Betriebslampe beginnt zu blinken, und das
Schneidwerkzeug dreht sich in umgekehrter Richtung,
wenn Sie den Ausldseschalter betatigen.
Um wieder auf die normale Drehrichtung umzuschalten,
lassen Sie den Ausldser los, und warten Sie, bis das
Schneidwerkzeug zum Stillstand kommt.
» Abb.12: 1. Drehrichtungs-Umkehrtaste

2. Betriebslampe

HINWEIS: Das Werkzeug lauft nur fir eine kurze
Zeitspanne in umgekehrter Drehrichtung und bleibt
dann automatisch stehen.

HINWEIS: Nachdem das Werkzeug zum Stillstand
gekommen ist, 1auft es wieder in der normalen
Drehrichtung, wenn Sie es wieder in Betrieb nehmen.
HINWEIS: Wenn Sie die Drehrichtungs-Umkehrtaste
antippen, wahrend sich das Schneidwerkzeug noch
dreht, kommt das Werkzeug zum Stillstand und ist
dann fur Rickwartsdrehung bereit.

Elektrische Bremse

Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen Bremse
fir das Schneidwerkzeug ausgestattet. Falls das
Werkzeug nach dem Loslassen des Ausldseschalters
standig nicht sofort anhalt, lassen Sie es von unserem
Service-Center warten.

A\VORSICHT: Dieses Bremssystem ist kein
Ersatz fiir die Schutzhaube. Benutzen Sie das
Werkzeug niemals ohne die Schutzhaube. Ein
ungeschitztes Schneidwerkzeug kann zu ernsthaften
Personenschaden fiihren.

Elektronikfunktion

Konstantdrehzahlregelung

Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

Soft-Start-Funktion

Diese Funktion gewahrleistet ruckfreies Anlaufen durch
AnlaufstoBunterdriickung.

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der

Akku abgenommen ist. Werden Ausschalten des
Werkzeugs und Abnehmen des Akkus unterlassen,
kann es zu schweren Personenschaden durch verse-
hentliches Anlaufen kommen.

A WARNUNG: starten Sie das Werkzeug nie-
mals, wenn es nicht vollstindig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des unvollstandig zusammengebau-
ten Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
durch versehentliches Anlaufen fiihren.

Montieren der Griffstange

Fiir DUR368A

1. Fuhren Sie den Schaft der Griffstange in den Griff
ein. Richten Sie die Schraubenbohrung im Griff auf die
Bohrung im Schaft aus. Ziehen Sie die Schraube sicher
fest.

» Abb.13: 1. Griff 2. Schraube 3. Schaft
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ANMERKUNG: Beachten Sie die Richtung des
Griffs. Die Schraubenldcher decken sich nicht,
wenn der Griff in der falschen Richtung einge-
fihrt wird.

2.  Platzieren Sie die Griffstange zwischen
Griffstangenklemme und Griffstangenhalter. Stellen Sie
die Griffstange auf einen Winkel ein, der eine komforta-
ble Arbeitsposition gestattet, und sichern Sie sie dann
mit Innensechskantschrauben.
» Abb.14: 1. Innensechskantschraube

2. Griffstangenklemme

3. Griffstangenhalter

Fiir DUR368L

1.  Bringen Sie die obere und untere Klemme am
Dampfer an.

2. Setzen Sie den Blgelgriff auf die obere

Klemme, und befestigen Sie sie mit den

Innensechskantschrauben, wie dargestellt.

» Abb.15: 1. Innensechskantschraube 2. Griffstange
3. Obere Klemme 4. Dampfer 5. Untere
Klemme 6. Distanzhiilse

MA\VORSICHT: Die Distanzhiilse darf nicht
entfernt oder geschrumpft werden. Anderenfalls
kénnen Sie die Balance des Werkzeugs verlieren und
Personenschéaden verursachen.

Anbringen der Barriere

Lédnderspezifisch

Falls die Barriere im Lieferumfang lhres Modells enthal-
ten ist, befestigen Sie sie mit der an der Barriere ange-
brachten Schraube am Bugelgriff.

» Abb.16: 1. Barriere 2. Schraube

A\VORSICHT: Die Barriere darf nach der
Montage nicht entfernt werden. Die Barriere fun-
giert als Sicherheitsteil, um zu verhindern, dass Sie
versehentlich mit dem Schneidblatt in Bertihrung
kommen.

Aufbewahrung des Inbusschliissels

MA\VORSICHT: Vergessen Sie nicht, den
Inbusschliissel aus dem Werkzeugkopf herauszu-
nehmen. Anderenfalls kann es zu Verletzungen und/
oder Beschadigung des Werkzeugs kommen.

Bewahren Sie den Inbusschlussel bei Nichtbenutzung
an der abgebildeten Stelle auf, damit er nicht verloren
geht.

» Abb.17: 1. Inbusschlissel

Beim Modell mit Bligelgriff kann der Inbusschlissel
auch am Handgriff aufbewahrt werden, wie dargestellt.
» Abb.18: 1. Inbusschliissel

Korrekte Kombination von

Schneidwerkzeug und Schutzhaube
A\VORSICHT: Verwenden Sie stets die kor-
rekte Kombination von Schneidwerkzeug und
Schutzhaube. Eine falsche Kombination schitzt Sie
mdglicherweise nicht vor dem Schneidwerkzeug,
hochgeschleudertem Unrat und Steinen. Sie kann

auch die Balance des Werkzeugs beeinflussen und
zu einer Verletzung fiihren.

Schneidwerkzeug

Schneidblatt
(3-Zahn-, 4-Zahn- und
8-Zahn-Schneidblatt)

Ao
o

Nylonfadenkopf

Kunststoffmesser

{l

Montieren der Schutzhaube

AWARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals ohne die abgebildete Schutzhaube.
Anderenfalls kann es zu schweren Personenschaden
kommen.

Schutzhaube

HINWEIS: Der Typ der als Standardzubeh&r mitgelie-
ferten Schutzhaube ist je nach Land unterschiedlich.

Fiir Schneidblatt

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben an der
Klemme.
» Abb.19: 1.Klemme 2. Schutzhaube

Fiir Nylonfadenkopf/
Kunststoffmesser

A VORSICHT: Achten Sie darauf, dass Sie sich
beim Abschneiden des Nylonfadens nicht am
Abschneider verletzen.

Befestigen Sie die Schutzhaube mit Schrauben an der
Klemme.
» Abb.20: 1. Klemme 2. Schutzhaube 3. Schneidglied
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Montieren des Schneidwerkzeugs

MA\VORSICHT: Verwenden Sie zum Demontieren
oder Montieren des Schneidwerkzeugs immer den
(die) mitgelieferten Schraubenschliissel.

MA\VORSICHT: Denken Sie unbedingt daran, den
in den Werkzeugkopf eingefiihrten Inbusschliissel
nach dem Montieren des Schneidwerkzeugs wie-
der zu entfernen.

HINWEIS: Der Typ des (der) als Standardzubehér
mitgelieferten Schneidwerkzeuge(s) ist je nach Land
unterschiedlich. Bei manchen Spezifikationen des
Modells ist kein Schneidwerkzeug im Lieferumfang
enthalten.

HINWEIS: Drehen Sie das Werkzeug um, damit Sie
das Schneidwerkzeug leicht auswechseln kénnen.

Schneidblatt

A\VORSICHT: Tragen Sie zum Anfassen des
Schneidblatts immer Handschuhe, und setzen Sie
die Schneidblattabdeckung auf das Schneidblatt.

A\VORSICHT: Das Schneidblatt muss gut
geschliffen sein und darf keine Risse oder Briiche
aufweisen. Falls das Schneidblatt wahrend des
Betriebs gegen einen Stein stoRt, halten Sie das
Werkzeug an, und uberpriifen Sie das Schneidblatt
sofort.

A\VORSICHT: Die Schneidblatt-
Befestigungsmutter (mit Federscheibe) ver-
schleiBt im Laufe der Zeit. Wenn Sie Verschlei
oder Deformation an der Federscheibe feststel-
len, ersetzen Sie die Mutter. Wenden Sie sich
beziiglich einer Bestellung an lhr autorisiertes
Service-Center.

A\VORSICHT: Das Schneidblatt muss fol-
genden AuBendurchmesser haben. Verwenden
Sie niemals ein Schneidblatt mit groRerem
AuBendurchmesser.
—  3-Zahn-Schneidblatt: 230 mm
— 4-Zahn-Schneidblatt: 230 mm
—  8-Zahn-Schneidblatt: 230 mm
» Abb.21: 1. Mutter 2. Klemmscheibe 3. Schneidblatt
4. Aufnahmescheibe 5. Spindel
6. Inbusschlissel

1. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
in den Werkzeugkopf ein, um den Schaft zu verriegeln.
Drehen Sie den Schaft, bis der Inbusschliissel vollstan-
dig eingefihrt ist.

2.  Montieren Sie das Schneidblatt an der
Aufnahmescheibe, so dass die Pfeile auf Schneidblatt
und Schutzhaube in die gleiche Richtung zeigen.

» Abb.22: 1. Pfeil

3.  Setzen Sie die Klemmscheibe auf das
Schneidblatt, und ziehen Sie dann die Mutter mit dem
Ringschlussel sicher fest.
» Abb.23: 1. Inbusschliissel 2. Ringschlissel

3. Anziehen 4. Lésen

HINWEIS: Anzugsmoment: 16 - 23 Nm

4. Entfernen Sie den Inbusschlissel vom
Werkzeugkopf.

Zum Demontieren des Schneidblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Nylonfadenkopf

ANMERKUNG: Verwenden Sie unbedingt den
Original-Nylonfadenkopf von Makita.
» Abb.24: 1. Nylonfadenkopf 2. Aufnahmescheibe

3. Spindel 4. Inbusschlissel 5. Anziehen
6. Losen

1. Fihren Sie den Inbusschlissel durch die Offnung
in den Werkzeugkopf ein, um den Schaft zu verriegeln.
Drehen Sie den Schaft, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingefiihrt ist.

2. Setzen Sie den Nylonfadenkopf auf die Spindel,
und ziehen Sie ihn von Hand sicher fest.

3.  Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Werkzeugkopf.

Zum Demontieren des Nylonfadenkopfes ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Kunststoffmesser

ANMERKUNG: Verwenden Sie unbedingt ein

Original-Makita-Kunststoffmesser.

» Abb.25: 1. Kunststoffmesser 2. Aufnahmescheibe
3. Spindel 4. Inbusschlissel 5. Anziehen
6. Losen

1. Fihren Sie den Inbusschliissel durch die Offnung
in den Werkzeugkopf ein, um den Schaft zu verriegeln.
Drehen Sie den Schatft, bis der Inbusschlissel vollstan-
dig eingefiihrt ist.

2. Setzen Sie das Kunststoffmesser auf die Spindel,
und ziehen Sie es von Hand sicher fest.

3.  Entfernen Sie den Inbusschliissel vom
Werkzeugkopf.

Zum Entfernen des Kunststoffmessers wenden Sie das
Montageverfahren umgekehrt an.

BETRIEB
Anbringen des Schultergurts |

Anbringen des Schultergurts

A\VORSICHT: Benutzen Sie immer den am
Werkzeug angebrachten Schultergurt. Stellen
Sie den Schultergurt vor der Arbeit auf die
BenutzergroBe ein, um Ermiidung zu verhiiten.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb, dass der Schultergurt einwandfrei am
Aufhéanger des Werkzeugs angebracht ist.

1. Tragen Sie den Schultergurt auf Ihrer linken
Schulter.
» Abb.26
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2. Hangen Sie den Haken am Schulterriemen in den
Aufhanger des Werkzeugs ein.

DUR368A
» Abb.27: 1. Haken 2. Aufhanger

DUR368L
» Abb.28: 1.Haken 2. Aufhanger

3.  Stellen Sie den Schultergurt auf eine bequeme
Arbeitsposition ein.
» Abb.29

Der Schultergurt besitzt eine Schnellentriegelung.
Driicken Sie einfach die Seiten der Schnalle zusam-
men, um das Werkzeug vom Schultergurt zu [6sen.

DUR368A
» Abb.30: 1. Schnalle
DUR368L
» Abb.31: 1. Schnalle

Einstellen der Position des

Aufhdngers

Fir eine bequemere Handhabung des Werkzeugs
kénnen Sie die Position des Aufhangers andern.
Stellen Sie die Aufhangerposition unbedingt ein, wie in
der Abbildung gezeigt.

» Abb.32
1 Position des Aufhangers tiber dem Boden
2 Position des Schneidwerkzeugs liber dem Boden
3 Horizontaler Abstand zwischen dem Aufhanger und
dem ungeschiitzten Teil des Schneidwerkzeugs

Losen Sie die Innensechskantschraube am Aufhanger.
Bewegen Sie den Aufhénger auf eine komfortable
Arbeitsposition, und ziehen Sie dann die Schraube fest.
DUR368A

» Abb.33: 1.Aufhanger 2. Innensechskantschraube

DUR368L
» Abb.34: 1.Aufhanger 2. Innensechskantschraube

Korrekte Handhabung des Werkzeugs

AWARNUNG: Halten Sie das Werkzeug immer
auf lhrer rechten Seite. Korrekte Haltung des
Werkzeugs gewahrleistet maximale Kontrolle und
verringert die Gefahr von durch RiickstoR verursach-
ten schweren Personenschaden.

A WARNUNG: Lassen Sie duBerste Sorgfalt
walten, um immer die Kontrolle iiber das
Werkzeug zu behalten. Achten Sie darauf, dass
das Werkzeug nicht zu lhnen oder einer anderen
Person im Arbeitsbereich abgelenkt wird. Verlust
der Kontrolle iber das Werkzeug kann zu schweren
Verletzungen von Umstehenden und Bediener fiihren.

A WARNUNG: Um einen Unfall zu vermeiden,
halten Sie einen Abstand von mehr als 15 m
zwischen Arbeitern ein, wenn zwei oder mehr
Arbeiter im selben Bereich arbeiten. Beauftragen
Sie auBerdem eine Person, den Abstand zwischen
den Arbeitern zu beobachten. Falls eine Person
oder ein Tier in den Arbeitsbereich eintritt, bre-
chen Sie sofort die Arbeit ab.

A\VORSICHT: Falls das Schneidwerkzeug
wahrend des Betriebs versehentlich gegen einen
Stein oder ein hartes Objekt stoRt, halten Sie das
Werkzeug an, und liberpriifen Sie es auf etwa-
ige Beschadigung. Falls das Schneidwerkzeug
beschadigt wird, ist es sofort auszuwechseln. Die
Verwendung eines beschadigten Schneidwerkzeugs
kann zu schweren Personenschéaden fiihren.

MA\VORSICHT: Entfernen Sie die
Schneidblattabdeckung beim Schneiden von Gras
vom Schneidblatt.

Korrekte Positionierung und Handhabung ermdéglichen
optimale Kontrolle und verringern die durch Ruickschlag
verursachte Verletzungsgefahr.

DUR368A
» Abb.35

DUR368L
» Abb.36

Bei Verwendung eines Nylonfadenkopfes
(StoBvorschub-Ausfiihrung)

Der Nylonfadenkopf ist ein doppelter Fadentrimmerkopf
mit StoRvorschub-Mechanismus.

Um den Nylonfaden auszuziehen, klopfen Sie den
Schneidkopf gegen den Boden auf, wahrend er sich
dreht.

» Abb.37: 1. Effektivster Schneidbereich

ANMERKUNG: Der StoBvorschub funktioniert
nicht richtig, wenn sich der Nylonfadenkopf nicht
dreht.

HINWEIS: Wird der Nylonfaden nicht durch Anklopfen
des Kopfes ausgezogen, wickeln Sie den Nylonfaden
auf, oder ersetzen Sie ihn nach dem im Abschnitt fiir

die Wartung beschriebenen Verfahren.
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WARTUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug stets, dass das
Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist. Werden Ausschalten des Werkzeugs
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es zu
schweren Personenschaden durch versehentliches
Anlaufen kommen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,

Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Auswechseln des Nylonfadens

A WARNUNG: Verwenden Sie nur Nylonfaden
mit dem in dieser Betriebsanleitung angegebenen
Durchmesser. Verwenden Sie keinesfalls eine
schwerere Schnur, einen Metalldraht, ein Seil
oder dergleichen. Anderenfalls kann es zu einer
Beschadigung des Werkzeugs mit daraus resultieren-
den schweren Personenschaden kommen.

A WARNUNG: Nehmen Sie immer den
Nylonfadenkopf vom Werkzeug ab, wenn Sie den
Nylonfaden austauschen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass die
Abdeckung des Nylonfadenkopfes ordnungs-
gemaR am Gehduse gesichert ist, wie nachste-
hend beschrieben. Bei unsachgemaR gesicherter
Abdeckung kann der Nylonfadenkopf auseinander
fliegen und schwere Personenschaden verursachen.

Ersetzen Sie den Nylonfaden, falls er nicht mehr
vorgeschoben wird. Das Austauschverfahren des
Nylonfadens héngt von dem Typ des Nylonfadenkopfes
ab.

95-M10L
> Abb.38

B&F ECO 4L
> Abb.39

Fiir Ultra Auto 4
» Abb.40

UN-74L
> Abb.41

Manuellvorschub-Ausfiihrung

Wenn der Nylonfaden kurz wird, ziehen Sie ihn aus der
Fadenfiihrung heraus, und fadeln Sie ihn in eine andere
Fadenfiihrung ein.

» Abb.42

Austauschen des
Kunststoffmessers

Tauschen Sie das Messer aus, wenn es abgenutzt oder
beschadigt ist.
» Abb.43

Wenn Sie das Kunststoffmesser montieren, richten Sie

den Pfeil auf dem Messer auf den der Schutzhaube

aus.

» Abb.44: 1. Pfeil auf der Schutzhaube 2. Pfeil auf
dem Messer

53 DEUTSCH



FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fihren Sie zunéchst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaRigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Der Motor lauft nicht.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Den Akku einsetzen.

Akkustérung (Unterspannung)

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts nitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit
stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Uberhitzung.

Brechen Sie die Benutzung des Werkzeugs ab, um
es abkiihlen zu lassen.

Die Maximaldrehzahl wird nicht
erreicht.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie den Akku gemaR der Beschreibung in
dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an Ihr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Das Schneidwerkzeug dreht sich
nicht:

= Die Maschine unverziiglich
stoppen!

Ein Fremdkérper, wie z. B. ein Ast,
klemmt zwischen Schutzhaube und
Schneidwerkzeug.

Entfernen Sie den Fremdkérper.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an Ihr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Ungewdhnliche Vibration:
= Die Maschine unverziiglich
stoppen!

Ein Ende des Nylonfadens ist
beschadigt.

Klopfen Sie den Nylonfadenkopf auf den Boden auf,
wahrend er sich dreht, um Ausziehen des Fadens
zu bewirken.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an Ihr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Schneidwerkzeug und Motor bleiben
nicht stehen:

= Den Akku unverziiglich
entfernen!

Funktionsstoérung der Elektrik oder
Elektronik.

Entfernen Sie den Akku, und wenden Sie sich
beziglich einer Reparatur an Ihr autorisiertes
Kundendienstzentrum.

Kunststoffmesser
Schutzhaube

SONDERZUBEHOR :

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die in
dieser Anleitung angegebenen empfohlenen
Zubehorteile oder Vorrichtungen. Der Gebrauch
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann zu
ernsthaften Personenschaden fiihren.

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Schneidblatt
. Nylonfadenkopf
. Nylonfaden (Schneidfaden)

Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: DUR368A DUR368L
Tipo di maniglia Maniglia a manubrio Maniglia ad anello
Velocita a vuoto Lama da taglio / Testina da 3:6.500 min”
(a ciascun livello di velocita di taglio in nylon / Lama di plastica 2:5.300 min™
rotazione) 1:3.500 min™'
Lunghezza complessiva 1.758 mm
(utensile da taglio escluso)
Diametro filo di nylon 2,0-2,4mm
Utensile da taglio applicabile e | Lama a 3 denti 230 mm
diametro di taglio (N/P: 195298-3)
Lama a 4 denti 230 mm
(N/P: B-14118)
Lama a 8 denti 230 mm
(N/P: B-14130)
Testina da taglio in nylon 350 mm
(N/P: 198893-8)
Lama di plastica 255 mm
(N/P: 198383-1)
Tensione nominale 36V C.C.
Peso netto Da4,1a4,7kg Da3,9a4,5kg

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria, alimentatore a batterie e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B

Adattatore per batterie

BAP182/BL36120A

Caricabatterie

DC18RC/DC18RD/DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

. Alcune cartucce delle batterie, alcuni alimentatori a batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero
non essere disponibili a seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie, gli alimentatori a batterie e i caricabatterie
elencati sopra. L'utilizzo di altre cartucce delle batterie, altri alimentatori a batterie e altri caricabatterie potrebbe
causare lesioni personali e/o un incendio.

Rumorosita

Standard applicabile : 1SO022868

Modello DUR368A

Utensile da taglio Livello di pressione sonora (LpA) | Livello di potenza sonora (LWA)
dB(A) dB(A)
LpA dB(A) Incertezza (K) LWA dB(A) Incertezza (K)
dB(A) dB(A)
Lama a 4 denti 74,7 1,0 89,2 1,6
Testina da taglio in nylon 76,4 1,6 89 1,0
Lama di plastica 75,1 0,3 86 0,4
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Modello DUR368L

Utensile da taglio Livello di pressione sonora (LpA) | Livello di potenza sonora (LWA)
dB(A) dB(A)
LpAdB(A) Incertezza (K) LWA dB(A) Incertezza (K)
dB(A) dB(A)
Lama a 4 denti 74,7 1,0 89,2 1,6
Testina da taglio in nylon 76,4 1,6 89 1,0
Lama di plastica 75,1 0,3 86 0,4

. Anche se il livello di pressione sonora indicato sopra € di 80 dB (A) o inferiore, il livello acustico in condizioni di
lavoro potrebbe superare gli 80 dB (A). Indossare protezioni acustiche.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puo variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

Standard applicabile : 1SO022867
Modello DUR368A

Utensile da taglio Mano sinistra Mano destra
apw (M/s?) Incertezza K anw (M/s?) Incertezza K
(m/s?) (m/s?)
Lama a 4 denti < 25 1.5 < 25 1.5
Testina da taglio in nylon < 25 1.5 < 25 1.5
Lama di plastica < 25 1.5 < 25 1.5
Modello DUR368L
Utensile da taglio Mano sinistra Mano destra
anw (m/s’) Incertezza K anw (M/s?) Incertezza K
(m/s?) (m/s?)
Lama a 4 denti < 25 1,5 <25 1.5
Testina da taglio in nylon < 25 15 < 25 1.5
Lama di plastica < 25 1,5 < 25 1.5

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puod
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).
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La figura seguente mostra i simboli utilizzati per I'ap-
parecchio. Accertarsi di comprendere il loro significato
prima dell’'uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

Leggere il manuale d’'uso.

Mantenere una distanza di almeno 15 m.

=iie
@

Pericolo; fare attenzione agli oggetti
scagliati.

Attenzione: contraccolpo

Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
e protezioni acustiche.

Indossare guanti protettivi.

Indossare stivali robusti con suole antisci-
volo. Si consiglia I'utilizzo di stivali antinfor-
tunistici con puntale in acciaio.

Non esporre all’'umidita.

Solo per le nazioni UE

Non smaltire apparecchiature elettriche

o batterie insieme ai rifiuti domestici! In
osservanza delle direttive europee sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroni-
che (RAEE), e su batterie ed accumulatori
e sui rifiuti di batterie ed accumulatori,

e sulla relativa implementazione in con-
formita alle norme nazionali, le apparec-
chiature elettriche e le batterie che hanno
raggiunto la fine della loro vita utile devono
essere sottoposte a raccolta differenziata
e conferite a una struttura di riciclaggio
ecocompatibile.

Ni-MH
Li-ion

@ e 0/l r

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati
tecnici forniti con il presente utensile elettrico. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di
seguito potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.
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Conservare tutte le avvertenze e le

istruzioni come riferimento futuro.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Istruzioni di sicurezza importanti per

P’utensile

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
relative alla sicurezza e tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
puo risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni come riferimento futuro.

Utilizzo previsto

1.  Questo utensile é destinato al taglio di erba,
erbacce, cespugli e sottobosco. Non va utiliz-
zato per altri scopi di alcun genere, ad esempio
il taglio di bordi o la potatura di siepi, in quanto
questo potrebbe causare lesioni personali.

Istruzioni generali

1. Non consentire mai I'utilizzo dell’'utensile a
persone che non abbiano familiarita con le
presenti istruzioni, a persone (inclusi i bam-
bini) dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione. |
bambini devono essere tenuti sotto controllo
per assicurare che non giochino con l'utensile.

2. Prima di avviare l'utensile, leggere il presente
manuale d’uso per familiarizzare con l'utilizzo
dell’utensile.

3. Non prestare l'utensile a persone dotate di
esperienza o nozioni insufficienti relative all’u-
tilizzo dei decespugliatori e dei decespuglia-
tori a filo.

4. Quando si intende prestare I'utensile, allegarvi
sempre il presente manuale d’uso.

5. Maneggiare I'utensile con la massima cura e
attenzione.

6. Non utilizzare mai I'utensile dopo aver fatto
uso di alcool o droghe, o in condizioni fisiche
di stanchezza o malattia.

7. Non tentare mai di modificare I'utensile.

8.  Attenersi alle normative relative all’'uso dei
decespugliatori e dei decespugliatori a filo
nella propria nazione.

Attrezzatura di protezione personale

» Fig.1

1.  Indossare un casco di sicurezza, occhialoni
protettivi e guanti protettivi per proteggersi da
detriti volanti oppure oggetti che cadano.

2. Indossare protezioni per I'udito, ad esem-

pio cuffie antirumore, per prevenire perdite
dell’udito.
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3. Indossare indumenti e calzature appropriati per
un utilizzo sicuro, ad esempio una tuta da lavoro
e scarpe robuste e antiscivolo. Non indossare
indumenti troppo larghi o gioielli. Indumenti
troppo larghi, gioielli o capelli lunghi possono
restare impigliati nelle parti in movimento.

4.  Quando si intende toccare la lama da taglio,
indossare guanti protettivi. Le lame da taglio
possono tagliare gravemente le mani nude.

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Utilizzare I'utensile esclusivamente in condi-
zioni di buona visibilita e sotto luce diurna.
Non utilizzare I'utensile al buio o nella nebbia.

2. Non utilizzare I'utensile in atmosfere esplo-
sive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri infiammabili. L'utensile genera scintille
che potrebbero incendiare le polveri o i fumi.

3. Durante I'uso, non stare mai in piedi su super-
fici instabili o scivolose o su pendii ripidi.
Durante la stagione fredda, fare attenzione al
ghiaccio e alla neve e assicurare sempre un
saldo equilibrio sui piedi.

4.  Durante 'uso, tenere astanti o animali a una
distanza di almeno 15 m dall’'utensile. Arrestare
I'utensile non appena si avvicina qualcuno.

5. Non utilizzare mai I'utensile mentre delle per-
sone, specialmente bambini, o degli animali
sono nelle vicinanze.

6. Prima dell’'uso, esaminare I’eventuale pre-
senza nell’area di lavoro di pietre o altri oggetti
solidi. Questi oggetti possono essere scagliati o
causare un contraccolpo pericoloso e risultare in
gravi lesioni personali e/o danni alle cose.

7. AAVVERTENZA: L’uso di questo prodotto puo
creare polveri contenenti sostanze chimiche, che
potrebbero causare malattie respiratorie o di altro
genere. Alcuni esempi di tali sostanze chimiche
sono i composti che si trovano nei pesticidi, negli
insetticidi, nei fertilizzanti e negli erbicidi. Il rischio
per I'utente derivante dall’esposizione a queste
sostanze varia a seconda della frequenza di que-
sto tipo di lavoro. Per ridurre I’esposizione a tali
sostanze chimiche, lavorare in un’area ben ventilata
e utilizzare attrezzature di sicurezza certificate, ad
esempio maschere antipolvere progettate special-
mente per il filtraggio dei particolati microscopici.

Sicurezza elettrica e della batteria

1. Non esporre I'utensile alla pioggia o a condi-
zioni di bagnato. La penetrazione di acqua nell’u-
tensile incrementa il rischio di scosse elettriche.

2. Non utilizzare I'utensile qualora I’interruttore
non consenta di accenderlo e spegnerlo.
Qualsiasi utensile che non possa essere control-
lato mediante I'interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

3.  Evitare 'avvio accidentale. Accertarsi che I’in-
terruttore sia nella posizione di spegnimento
prima di inserire una cartuccia della batteria e
di sollevare o trasportare I'utensile. Il trasporto
dell’'utensile con il dito appoggiato sull’interruttore
o il collegamento all’alimentazione elettrica di un
utensile con l'interruttore di accensione attivato
favoriscono gli incidenti.

58

Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella potrebbe
esplodere. Controllare le normative locali per even-
tuali istruzioni speciali relative allo smaltimento.

Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

Messa in funzione

1.

2.

Prima di montare o regolare I'utensile, rimuo-
vere la cartuccia della batteria.

Prima di maneggiare la lama da taglio, indos-
sare guanti protettivi.

Prima di installare la cartuccia della batteria,
ispezionare I'utensile alla ricerca di eventuali
danni, viti/dadi allentati o montaggio errato.
Affilare una lama da taglio smussata. Qualora
la lama da taglio sia piegata o danneggiata,
sostituirla. Verificare che tutte le leve e gli
interruttori di controllo funzionino agevol-
mente. Pulire e asciugare le maniglie.

Non tentare mai di accendere I'utensile qua-
lora sia danneggiato o non sia stato completa-
mente assemblato. In caso contrario, si potreb-
bero causare gravi lesioni personali.

Regolare la tracolla e I'impugnatura per adat-
tarle alla taglia del corpo dell’operatore.
Quando si inserisce una cartuccia della bat-
teria, tenere I’accessorio da taglio lontano
dal proprio corpo e da altri oggetti, incluso il
suolo. L'accessorio potrebbe ruotare durante I'av-
vio, e potrebbe causare lesioni personali o danni
all'utensile e/o alle cose.

Prima di accendere 'utensile, rimuovere
qualsiasi chiave di regolazione, brugola o
coprilama. Un accessorio lasciato agganciato a
una parte rotante dell’'utensile potrebbe risultare in
lesioni personali.

Sull’'utensile da taglio deve essere installata
la protezione. Non far funzionare mai I'uten-
sile con protezioni danneggiate o senza aver
installato le protezioni.

Accertarsi che non siano presenti cavi elet-
trici, tubi dell’acqua, tubi del gas, e cosi

via, che potrebbero costituire un pericolo
qualora venissero danneggiati dall’utilizzo
dell’utensile.

Funzionamento

1.

2.

In caso di emergenza, spegnere immediata-
mente l'utensile.

Qualora si avvertano condizioni anomale (ad
esempio rumori o vibrazioni) durante I'uso,
spegnere l'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria. Non utilizzare I'utensile fino all’i-
dentificazione e alla risoluzione della causa.
L’accessorio da taglio continua a girare per un
breve periodo di tempo, dopo lo spegnimento
dell’utensile. Non affrettare il contatto con
I’accessorio da taglio.

Durante I'uso, utilizzare la tracolla. Mantenere
I'utensile saldamente sul proprio lato destro.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre
saldamente la posizione e I’equilibrio sui piedi.
Fare attenzione a ostacoli nascosti, quali ceppi
d’albero, radici e fossi, per evitare di inciampare.
Accertarsi sempre di mantenere i piedi appog-
giati saldamente sui pendii.

Camminare, non correre mai.

Per evitare la perdita di controllo, non lavorare
mai su una scala a pioli o su un albero.
Qualora l'utensile subisca un forte impatto o una
forte caduta, controllarne le condizioni prima

di continuare il lavoro. Controllare I’eventuale
presenza di malfunzionamenti nei controlli e nei
dispositivi di sicurezza. In caso di eventuali danni
o dubbi, rivolgersi a un nostro centro di assi-
stenza autorizzato per I'ispezione e le riparazioni.
Fare delle pause per evitare la perdita di con-
trollo causata dall’affaticamento. Si consiglia di
fare una pausa di lunghezza compresa tra 10 e 20
minuti ogni ora.

Quando si lascia I'utensile, anche se per un
breve periodo di tempo, rimuovere sempre

la cartuccia della batteria. L'utensile lasciato
incustodito con la cartuccia della batteria installata
potrebbe venire utilizzato da persone non autoriz-
zate e causare un grave incidente.

Qualora erba o rami restino impigliati tra I'ac-
cessorio da taglio e la protezione, spegnere
sempre l'utensile e rimuovere la cartuccia della
batteria, prima di effettuare la pulizia. In caso
contrario, I'accessorio da taglio potrebbe girare
accidentalmente e causare gravi lesioni personali.
Non toccare mai parti mobili pericolose prima che
queste ultime si siano arrestate completamente e
la cartuccia della batteria sia stata rimossa.
Qualora I'accessorio da taglio colpisca delle pie-
tre o altri oggetti duri, spegnere immediatamente
I'utensile. Quindi, rimuovere la cartuccia della
batteria e ispezionare I'accessorio da taglio.
Controllare spesso I'’eventuale presenza di
spaccature o danneggiamenti dell’accessorio
da taglio durante I'uso. Prima dell’ispezione,
rimuovere la cartuccia della batteria e atten-
dere I'arresto completo dell’accessorio da
taglio. Sostituire immediatamente un acces-
sorio da taglio danneggiato, anche solo in
presenza di spaccature superficiali.

Non tagliare mai al di sopra dell’altezza della
vita.

Prima di iniziare I'operazione di taglio, atten-
dere che I'accessorio da taglio abbia raggiunto
una velocita costante dopo I’accensione
dell’utensile.

Quando si utilizza una lama da taglio, far ruo-
tare I'utensile in modo uniforme a semicerchio
da destra verso sinistra, come se si utilizzasse
una falce.

Mantenere I'utensile solo mediante le super-
fici di impugnatura isolate, poiché la lama

da taglio potrebbe entrare in contatto con
cablaggi nascosti. Lame da taglio che entrino in
contatto con un filo elettrico sotto tensione potreb-
bero mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e trasmettere una
scossa elettrica all'operatore.

20.

21.

22.

Non avviare I'utensile quando I'utensile da
taglio e impigliato in erba tagliata.

Prima di avviare l'utensile, accertarsi che
I'utensile da taglio non stia toccando il suolo e
altri oggetti, ad esempio un albero.

Durante il funzionamento, mantenere sempre
I'utensile con entrambe le mani. Non mante-
nere mai utensile con una sola mano durante
l'uso.

Utensili da taglio

1.

2.

Non utilizzare un utensile da taglio che non sia

consigliato da noi.

Utilizzare un accessorio da taglio idoneo al

lavoro in corso.

— Le testine da taglio in nylon (testine per
decespugliatore a filo) e le lame di plastica
sono idonee per tosare 'erba dei prati.

— Le lame da taglio sono idonee per tagliare
erbacce, erbe alte, cespugli, arbusti, sotto-
bosco, boschetto e simili.

— Non utilizzare mai altre lame, tra cui catene
rotanti a elementi multipli in metallo e lame
a flagelli. In caso contrario, si potrebbero
causare gravi lesioni personali.

Utilizzare solo un utensile da taglio che sia

contrassegnato con una velocita pari o supe-

riore a quella contrassegnata sull’utensile.

Tenere sempre le mani, il viso e gli indumenti

lontani dall’utensile da taglio, quando quest’ul-

timo sta ruotando. In caso contrario, si potreb-
bero causare lesioni personali.

Utilizzare sempre la protezione per I'accesso-

rio da taglio idonea per 'accessorio da taglio

utilizzato.

Quando si intende utilizzare lame da taglio,

evitare i contraccolpi ed essere sempre pronti

a un contraccolpo accidentale. Vedere la

sezione relativa al contraccolpo.

Quando il decespugliatore non & in uso,

applicare il coprilama sulla lama. Rimuovere il

coprilama prima dell’uso.

Contraccolpo (spinta della lama)

1.

Il contraccolpo (spinta della lama) & una rea-
zione improvvisa a una lama da taglio che
resti inceppata o bloccata. Quando si verifica
questo fenomeno, I'utensile viene scagliato di
lato o verso I'operatore con forza elevata, e cio
potrebbe causare gravi lesioni personali.

Il contraccolpo si verifica, in particolare,
quando si applica il segmento della lama
compreso tra ore 12 e ore 2 su oggetti solidi,
cespugli e alberelli con un diametro di 3 cm o
superiore.

» Fig.2

3.

Per evitare il contraccolpo:
1. Applicare il segmento compreso tra ore 8
e ore 11.

2. Non applicare mai il segmento compreso
traore 12 e ore 2.
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3. Non applicare mai il segmento compreso tra
ore 11 e ore 12 e quello compreso tra ore 2 e
ore 5, a meno che I'operatore sia ben adde-
strato ed esperto e lo faccia a proprio rischio.

4. Non utilizzare mai le lame da taglio in
prossimita di oggetti solidi, quali recin-
zioni, pareti, tronchi d’albero e pietre.

5. Non utilizzare mai le lame da taglio verti-
calmente, per operazioni quali la borda-
tura e larifilatura di siepi.

» Fig.3

Vibrazioni

1. Le persone che soffrono di cattiva circolazione
e che siano esposte a vibrazioni eccessive
potrebbero essere soggette a lesioni ai vasi
sanguigni o al sistema nervoso. Le vibrazioni
possono causare il verificarsi dei seguenti sintomi
alle dita, alle mani e ai polsi: Sensazioni di “addor-
mentamento” (intorpidimento), formicolii, dolori,
fitte, alterazione del colore della pelle o della pelle
stessa. Qualora si verifichi un qualsiasi sintomo
tra questi, consultare un medico.

2. Perridurre il rischio della cosiddetta “sin-
drome del dito bianco”, tenere calde le mani
durante I’'uso e mantenere in buone condizioni
I'utensile e gli accessori.

Trasporto

1. Prima di trasportare I'utensile, spegnerlo e
rimuovere la cartuccia della batteria. Montare il
coprilama sulla lama da taglio.

2. Quando si intende trasportare I'utensile, tra-
sportarlo in posizione orizzontale mantenen-
dolo per I’albero.

3. Quando si intende trasportare I'utensile in un
veicolo, fissarlo correttamente per evitare che
si rovesci. In caso contrario, potrebbe verificarsi il
danneggiamento dell'utensile e di altri bagagli.

Manutenzione

1. Far sottoporre a manutenzione I'utensile dal
nostro centro di assistenza autorizzato, uti-
lizzando sempre pezzi di ricambio originali.
Riparazioni errate e manutenzione inadeguata
possono ridurre la vita utile dell’'utensile e incre-
mentare il rischio di incidenti.

2. Prima di effettuare qualsiasi intervento di
manutenzione o di riparazione, o prima di
pulire I'utensile, spegnere sempre quest’ul-
timo e rimuovere la cartuccia della batteria.

3. Indossare sempre guanti protettivi quando si
intende maneggiare la lama da taglio.

4. Rimuovere sempre polvere e sporco dall’u-
tensile. Non utilizzare mai benzina per motori
o per smacchiare, diluenti, alcool o sostanze
simili a tale scopo. In caso contrario, si potreb-
bero causare scolorimento, deformazione o spac-
cature dei componenti in plastica.

5.  Dopo ciascun utilizzo, serrare tutte le viti e i dadi.
6. Non tentare alcun intervento di manutenzione
o riparazione non descritto nel presente
manuale d’uso. Rivolgersi al nostro centro di
assistenza autorizzato per tale tipo di lavoro.
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7.  Utilizzare sempre esclusivamente i nostri pezzi
di ricambio e accessori originali. L'utilizzo di
pezzi o accessori forniti da terze parti potrebbe
risultare in rottura dell’'utensile, danni alle cose e/o
gravi lesioni personali.

8. Richiedere a un nostro centro di assistenza
autorizzato di ispezionare e sottoporre a
manutenzione I'utensile a intervalli regolari.

9. Mantenere sempre l'utensile in buone condi-
zioni operative. Una manutenzione scadente pud
risultare in prestazioni inferiori e ridurre la vita utile
dell'utensile.

Conservazione

1. Prima di riporre 'utensile, effettuare la pulizia
e la manutenzione complete. Rimuovere la
cartuccia della batteria. Montare il coprilama
sulla lama da taglio.

2. Riporre I'utensile in un’ubicazione asciutta e
in posizione elevata, o chiusa a chiave, fuori
dalla portata dei bambini.

3.  Non appoggiare I'utensile contro qualcosa, ad
esempio una parete. In caso contrario, potrebbe
cadere improvvisamente e causare lesioni personali.

Primo soccorso

1. Tenere sempre a portata di mano un kit di
pronto soccorso. Sostituire immediatamente
qualsiasi oggetto prelevato dal kit di pronto
soccorso.

2. Quando si intende chiedere aiuto, fornire le
informazioni seguenti:
—  Luogo dell'incidente
— Cosa & accaduto
—  Numero delle persone ferite
— Natura delle lesioni personali
Il proprio nome

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L'USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2.  Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

ITALIANO



Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.
Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.
(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.
(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.
Un cortocircuito della batteria puo causare
un grande flusso di corrente, un surriscalda-
mento, possibili ustioni e persino un guasto.
Non conservare l'utensile e la cartuccia della
batteria in ubicazioni in cui la temperatura
possa raggiungere o superare i 50°C.
Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.
Fare attenzione a non far cadere e a non col-
pire la batteria.
Non utilizzare una batteria danneggiata.
Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).
Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dellimballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la

durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile é diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10°C e 40°C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.4

1 Indicatore di velocita 2 | Indicatore ADT 3 | Indicatore luminoso di 4 | Pulsante di accensione
(ADT = Automatic accensione principale
Torque Drive Technology
(tecnologia di trazione a
coppia automatica))

5 | Pulsante di inversione 6 | Cartuccia della batteria 7 | Levadisblocco 8 | Interruttore a grilletto

9 | Anello di aggancio 10 | Maniglia 11 | Barriera (specifica in 12 | Protezione (per testina

base alla nazione) da taglio in nylon / lama
di plastica)
13 | Protezione (per lama 14 | Tracolla - - - -
da taglio)

NOTA: La protezione fornita come accessorio in dotazione varia a seconda della nazione.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della bat-
teria sia rimossa, prima di regolare o controllare
il funzionamento dell’utensile. Il mancato spegni-
mento e la mancata rimozione della cartuccia della
batteria potrebbero risultare in gravi lesioni personali
dovute all’avvio accidentale.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della

batteria, nonché una lesione personale.

1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

» Fig.5:

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare I'ap-
pendice della batteria con la scanalatura nell’alloggia-
mento e farla scivolare in sede. Inserirla completamente
fino al suo blocco in sede con un leggero scatto. Se &
possibile vedere I'indicatore rosso sul lato superiore del
pulsante, la batteria non & bloccata completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.
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Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Stato Indicatore di velocita
HAcceso O Spento 7
Lampeggiante
Sovraccarico 3 D
27
10
Surriscaldamento
3 = 37
27 217
1 1
Sovrascarica 3 Ij
27
1

Protezione dal sovraccarico

Qualora l'utensile venga sovraccaricato da erbacce
impigliate o altri detriti, gli indicatori di velocita 2

e 3 iniziano a lampeggiare, e 'utensile si arresta
automaticamente.

In questa situazione, spegnere I'utensile e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico dell’'uten-
sile. Quindi, accendere I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento per
I'utensile o la batteria

Possono verificarsi due tipi di surriscaldamento: surri-
scaldamento dell'utensile e surriscaldamento della bat-
teria. Quando si verifica il surriscaldamento dell’'uten-
sile, tutti gli indicatori di velocita lampeggiano. Quando
si verifica il surriscaldamento della batteria, I'indicatore
di velocita 1 lampeggia.

Qualora si verifichi un surriscaldamento, 'utensile si
arresta automaticamente. Lasciar raffreddare 'utensile
e/o la batteria, prima di riaccendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la capacita della batteria si riduce, I'utensile

si arresta automaticamente e l'indicatore di velocita 1
lampeggia.

Qualora l'utensile non funzioni anche quando si atti-
vano gli interruttori, rimuovere le batterie dall’'utensile e
caricarle.
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Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
» Fig.6: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

Indicatori luminosi Carica
I D n residua
llluminato Spento Lampeggiante
I I I l Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I |:| D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
ﬂ I:I I:I I:I Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
t essersi
|:| |:| I l guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

Interruttore di accensione principale

Per accendere I'utensile, toccare il pulsante di accen-

sione principale.

Per spegnere I'utensile, tenere premuto il pulsante

di accensione principale fino a quando l'indicatore

luminoso di accensione e I'indicatore di velocita si

spengono.

» Fig.7: 1. Indicatore di velocita 2. Pulsante di accen-
sione principale 3. Indicatore luminoso di
accensione

NOTA: L'utensile si spegne automaticamente, qua-
lora venga lasciato inutilizzato per un determinato
periodo di tempo.

Funzionamento dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Per 1a sicurezza dell’u-
tente, questo utensile é dotato di leva di sblocco
che evita I’'avvio accidentale dell’utensile stesso.
Non utilizzare MAI 'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.
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A ATTENZIONE: Prima di installare la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre che
I'interruttore a grilletto funzioni correttamente

e torni sulla posizione di spegnimento quando
viene rilasciato. L'utilizzo di un utensile con un inter-
ruttore che non funzioni correttamente puo portare
alla perdita di controllo e a gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Quando si trasporta utensile,
non appoggiare mai il dito sul pulsante di accen-
sione principale e sull’interruttore a grilletto. In
caso contrario, I'utensile si potrebbe avviare acciden-
talmente e causare lesioni personali.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che linterruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, & fornita una leva di sblocco. Per
avviare I'utensile, tenere premuta la leva di sblocco e
premere l'interruttore a grilletto. La velocita dell’'utensile
aumenta incrementando la pressione sull’interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

DUR368A
» Fig.8: 1. Leva disblocco 2. Interruttore a grilletto

DUR368L
» Fig.9: 1. Leva disblocco 2. Interruttore a grilletto

Regolazione della velocita

E possibile regolare la velocita dell’utensile toccando
il pulsante di accensione principale. Ad ogni tocco del
pulsante di accensione principale, il livello di velocita
cambia.

» Fig.10: 1. Indicatore di velocita 2. Pulsante di
accensione principale

Indicatore di Modalita Velocita di
velocita rotazione
3 Alta 6.500 min”
2
10
37 Media 5.300 min”'
2
10
37 Bassa 3.500 min™'
207
10
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Tecnologia di trazione a coppia automatica

Quando si attiva la funzione ADT (Automatic Torque Drive
Technology, tecnologia di trazione a coppia automatica),
I'utensile funziona alla velocita di rotazione e alla coppia
ottimali in base alle condizioni dell’erba che si sta tagliando.

Per avviare la funzione ADT, tenere premuto il pulsante

di inversione fino a quando l'indicatore ADT si illumina.

Dopodiché, toccare il pulsante di accensione principale per

selezionare l'utensile da taglio montato sull’utensile. Far illumi-

nare l'indicatore luminoso accanto al simbolo per selezio-

nare la lama da taglio e la lama di plastica, e quello accanto al

simbolo per selezionare la testina da taglio in nylon.

Per arrestare la funzione ADT, tenere premuto il pulsante

di inversione fino a quando I'indicatore ADT si spegne.

» Fig.11: 1. }~ Simbolo 2. 9 Simbolo 3. Indicatore
ADT 4. Pulsante di accensione principale
5. Pulsante di inversione

Indicatore Modalita Utensile da Velocita di
taglio rotazione
) ADT Lama da 3.500 - 6.500
- e (Lama da taglio min”'
il taglio) Lama di
plastica
) ADT Testina da 3.500 - 6.500
L8O (Testina taglio in nylon min”
L) da taglio in
nylon)

Pulsante di inversione per la

rimozione dei detriti

A AVVERTIMENTO: Prima di rimuovere
erbacce o detriti impigliati che la funzione di
rotazione inversa non é in grado di rimuovere,
spegnere I'utensile e rimuovere la cartuccia
della batteria. Il mancato spegnimento e la mancata
rimozione della cartuccia della batteria potrebbero
risultare in gravi lesioni personali dovute all’avvio
accidentale.

Questo utensile dispone di un pulsante di inversione per cam-

biare la direzione di rotazione. La sua funzione & esclusiva-

mente la rimozione di erbacce e detriti impigliati nell'utensile.

Per invertire la rotazione, toccare il pulsante di inver-

sione e premere il grilletto quando I'utensile da taglio

€ arrestato. L'indicatore luminoso di accensione inizia

a lampeggiare, e I'utensile da taglio ruota in direzione

inversa quando si preme l'interruttore a grilletto.

Per tornare alla rotazione normale, rilasciare il grilletto e

attendere che l'utensile da taglio si arresti.

» Fig.12: 1. Pulsante di inversione 2. Indicatore lumi-
noso di accensione

NOTA: Durante la rotazione inversa, I'utensile fun-
ziona solo per un breve periodo di tempo, quindi si
arresta automaticamente.

NOTA: Una volta che l'utensile si € arrestato, la rota-
zione torna alla direzione normale quando si riavvia
I'utensile.

NOTA: Se si tocca il pulsante di inversione mentre
I'utensile da taglio sta ancora ruotando, I'utensile si
arresta per predisporsi alla rotazione inversa.
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Freno elettrico

Questo utensile & dotato di un freno elettrico per 'utensile
da taglio. Qualora 'utensile non riesca ripetutamente ad
arrestare rapidamente I'utensile da taglio dopo il rilascio
dell'interruttore a grilletto, far sottoporre a riparazione
I'utensile presso un nostro centro di assistenza.

AATTENZIONE: Questo sistema di frenaggio
non rappresenta un sostituto della protezione.
Non utilizzare mai I'utensile senza la protezione.
Un utensile da taglio privo di protezione potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Funzione elettronica

Controllo costante della velocita

La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente dalle
condizioni di carico.

Funzione di avvio morbido

Avvio morbido, grazie alla soppressione dell'impatto di
awvio.

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della batte-
ria sia rimossa, prima di effettuare qualsiasi altra
operazione sull’utensile. Il mancato spegnimento

e la mancata rimozione della cartuccia della batteria
potrebbero risultare in gravi lesioni personali dovute
allavvio accidentale.

A AVVERTIMENTO: Non avviare mai 'uten-
sile se non é stato completamente assemblato.
L'utilizzo dell’utensile in uno stato di assemblaggio
parziale potrebbe risultare in gravi lesioni personali
dovute all’'avvio accidentale.

Installazione della maniglia

Per il modello DUR368A

1. Inserire I'albero della maniglia nell'impugnatura.
Allineare il foro per la vite presente nellimpugnatura
con quello presente nell’albero. Serrare saldamente la
vite.

» Fig.13: 1. Impugnatura 2. Vite 3. Albero

AVVISO: Osservare I'orientamento dell'impugna-
tura. | fori delle viti non si allineano, qualora I'im-
pugnatura non venga inserita con I’orientamento
corretto.

2. Posizionare la maniglia tra la morsa della mani-
glia e il supporto della maniglia. Regolare la maniglia
su un’angolazione che consenta una posizione di

lavoro comoda, quindi fissarla con bulloni a esagono
incassato.
» Fig.14: 1. Bullone a esagono incassato 2. Morsa

della maniglia 3. Supporto della maniglia
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Per il modello DUR368L

1. Montare la morsa superiore e quella inferiore
sul’lammortizzatore.

2.  Applicare la maniglia sulla morsa superiore e fis-
sarla con i bulloni a esagono incassato, come indicato
nella figura.
» Fig.15: 1. Bullone a esagono incassato 2. Maniglia
3. Morsa superiore 4. Ammortizzatore
5. Morsa inferiore 6. Distanziatore

A ATTENZIONE: Non rimuovere né accorciare il
distanziatore. In caso contrario, si causa la perdita di
equilibrio dell’'utensile e si potrebbero causare lesioni

personali.

Montaggio della barriera

Specifica in base alla nazione

Qualora la barriera sia inclusa nel modello utilizzato,
montarla sulla maniglia utilizzando la vite presente sulla
barriera.

» Fig.16: 1. Barriera 2. Vite

AATTENZIONE: Dopo aver assemblato la bar-
riera, non rimuoverla. La barriera funge da compo-
nente di sicurezza, per evitare che I'utilizzatore entri
in contatto accidentalmente con la lama da taglio.

Conservazione della chiave

esagonale

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non lasciare
la chiave a brugola inserita nella testa dell’u-
tensile. In caso contrario, potrebbe causare lesioni
personali e/o danneggiare l'utensile.

Quando non € in uso, conservare la chiave a brugola
come indicato, per evitare che venga persa.
» Fig.17: 1. Chiave a brugola

Per il modello con maniglia ad anello, & anche possibile
conservare la chiave a brugola sulla maniglia, come
indicato nella figura.

» Fig.18: 1. Chiave a brugola

Combinazione corretta di utensile

da taglio e protezione

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre la combina-
zione corretta di utensile da taglio e protezione.
Una combinazione errata potrebbe non proteggere
I'utilizzatore dall’'utensile da taglio, dai detriti volanti e
dalle pietre. Inoltre, potrebbe influenzare I'equilibrio
dell'utensile e risultare in lesioni personali.
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Utensile da taglio Protezione

Lama da taglio
(lame a3 denti, a4 dentie a
8 denti)

Ao
o

Testina da taglio in nylon

Lama di plastica

([

Installazione della protezione

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare mai I'uten-
sile senza applicare la protezione illustrata nella
figura. La mancata osservanza di questa precau-
zione potrebbe causare gravi lesioni personali.

NOTA: Il tipo di protezione fornita come accessorio in
dotazione varia a seconda della nazione.

Per la lama da taglio

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
» Fig.19: 1. Morsa 2. Protezione

Per la testina da taglio in nylon o la
lama di plastica

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non ferirsi
con il taglierino per tagliare il filo di nylon.

Fissare la protezione sulla morsa utilizzando i bulloni.
» Fig.20: 1. Morsa 2. Protezione 3. Taglierino

Installazione dell’utensile da taglio

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre la chiave o
le chiavi in dotazione per rimuovere o installare
I'utensile da taglio.

AATTENZIONE: Dopo aver installato 'utensile
da taglio, accertarsi di rimuovere la chiave a bru-
gola inserita nella testa dell’'utensile.

NOTA: Il tipo di utensile o di utensili da taglio forniti come
accessori in dotazione varia a seconda della nazione. L'utensile
da taglio non & in dotazione in alcune varianti del modello.

NOTA: Capovolgere I'utensile in modo da poter sosti-
tuire l'utensile da taglio facilmente.
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Lama da taglio

A ATTENZIONE: Quando si intende maneggiare
la lama da taglio, indossare sempre i guanti e
applicare il coprilama sulla lama.

MAATTENZIONE: La lama da taglio deve essere
ben pulita, priva di spaccature o rotture. Qualora
la lama da taglio colpisca una pietra durante I'utilizzo,
arrestare I'utensile e controllare immediatamente la
lama.

A ATTENZIONE: Il dado di serraggio della lama
da taglio (con la rondella spaccata) si usura con il
passare del tempo. Qualora sia visibile una qual-
siasi usura o deformazione della rondella spac-
cata, sostituire il dado. Rivolgersi a un centro di
assistenza autorizzato locale per ordinarlo.
A ATTENZIONE: || diametro esterno della lama
da taglio deve essere quello seguente. Non utiliz-
zare mai lame da taglio con diametro esterno piu
ampio.
— Lama a 3 denti: 230 mm
— Lama a 4 denti: 230 mm
— Lama a 8 denti: 230 mm
» Fig.21: 1. Dado 2